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Jnserati po dogovoru. 

Mi Slovenci nismo za to rojeni, da bi 
nemštvu in lahonstvu tlako delali, poginjali 
in v neprestanem boju za narodni obstanek 
porabili vse svoje moči, katere bi morali 
uporabljati za svoj dušni in gmotni napre-
dek. Mi Slovani imamo poklic, pripomoči do 
veljave načelom nravnosti, poštenosti in 
blagodušju. Najvišje načelo, ki nas vodi pri 
vsem našem dejanju in nehanju je: rešiti in 
ohraniti svojo narodnost. K temu nam pa 
more pomagati le ločitev od tujega 
naroda in ozka zveza z našimi 
brati v državi, s katerimi smo istega 
rodu, s katerimi imamo isti jezik, iste pojme 
o svobodi, iste potrebe, s katerimi moramo 
hoditi v prihodnje isto pot in s katerimi 
združeno živimo. Nazaj segamo na naj-
starejšo zgodovinsko pravo, na pravo na-
ravno; kar smo bili nekdaj, hočemo biti zo-
pet: e n narod, eno telo, narod svobo-
den in samos t al en, ne moten in ne 
zmeten po tujem vplivu in tujem varstvu. 
Svoje stvari hočemo po svojih potrebah, 
po svojih pojmih, po svojem notranjem 
nagonu sami urejevati in oskrbovati! 

Poslanci Herman, dr. Vos n j a k, 
Iv. luža itd. v dežel, zboru štajer. 

11. oktobra 1869. 

Kaj je z organizaciio? 
(Iz Savinjske doline.) 

Navdušen odmev sta našla sklep maribor-
skega shoda Narodne stranke in sklep ljub-
ljanskega shoda Narodno - napredne stranke 
glede ustanovitve enotne Jugoslovanske de-
mokratske stranke, katere ustanovitev se se-
daj pripravlja in ki naj že ob Veliki noči po-
stane meso in kri. Za človeka, ki je že dolga 
leta britko očutil razcepljenost našega poli-
tičnega življenja, tako žalostno tipično za na-
predno slovenstvo, sta ta sklepa naravnost 
zadoščenje in oddahnjenje. Vendar enkrt naj 
se izpolni, kar smo si želeli iz vse duše: da 
stopi na plan močna napredna narodna orga-
nizacija, ki nosi v sebi vse pogoje za obsta-
nek in razvoj, organizacija, ki naj v smislu 
našega sedanjega političnega položaja in v 
smislu smeri našega političnega udejstvo-
vanja obsega vse jugoslovanske pokrajine 
naše države. 

Zdi se mi pa, da ni dovolj zasnovati to 
organizacijo idejno, da ni dovolj, da na veli-
konočnem zborovanju v Ljubljani sklenemo 
ustanovitev jugoslovanske demokratske 
stranke in ji damo s strankarskim Statutom 
ter s strankinim programom življenje, ampak 

. da moramo že pred formelno ustanovitvijo v 
posameznih jugoslovanskih pokrajinah usta-
novitev pripravljati z d e j a n j i . Vsaj dober-
šen del strankine organizacije moramo izvr-
šiti že pred velikonočnim zborovanjem na 
podlagi navodil, ki jih je tozadevno podal na 

Svečnico v Ljubljani dr. Kramer. Ne prikri-
vam si težav, ki vladajo v tem oziru v današ-
njih dneh med nami, ker so naši najboljši 
Jjudj£ po večini v vojaški suknji. Ne prikri-
vam si, da so mnogi, ki so doma, doma samo 
od danes do jutri, in da jih lahko' vojaška 
oblast bodisi rednim potom bodisi na podlagi 
ovadb, katerih še vedno ni zmanjkalo, po-
kliče k vojakom danes ali jutri. 

In vendar se bo dalo vkljub težavnim 
razmeram marsikaj sedaj takoj storiti. Na-
rodna stranka je imela razpredeno organiza-
cijo skoro po celem slovenskem delu dežele 
bodisi v obliki pokrajnih in krajevnih odbo-
rov, bodisi v obliki političnih društev. Kjer 
je. le mogoče in kjer je le par ljudi, ki vza-
mejo stvar v roko, se bo dalo te odbore in 
politična društva oživiti in začeti v njih novo 
delo. Tozadevne podrobnosti bi se naj dolo-
čile na zaupnih sestankih v raznih krajih, ki 
tvorijo središča za večje okoliše. 

Vriva se vprašanje: ali krajevni odbori 
ali politična društva za manjše okoliše? Sem 
proti osnovanju političnih društev za zdaj iz 
naslednjih dveh razlogov: prvič so v smislu 
sedanjega zakona politična društva v svojem 
kretanju precej utesnjena. Med seboj ne 
smejo biti v stikih, kar bi brezdvomno ovi-
ralo uspešno politično delo. Krajevni odbori 
kot proste organizacije so vsekakor priporoč-
ljivejša oblika organizacije že iz tega raz-
loga. Drugič pa sedanja naša postava one-
mogoča pristop žensk k političnim društvom. 
Mi pa hočemo organizirati v svojih vrstah ne 
ie moške, ampak kot odkriti zagovorniki ena-
kopravnosti žene z moškim v političnem živ-
ljenju tudi naše ženstvo, ki je v mnogih kra-
jih — to lahko z mirno vestjo trdim — poli-
tično bolj zrelo in bolj zavedno nego možje. 
Če hočemo pripravljati naše ljudstvo na to, 
da naj imajo v smislu našega programa žene 
enake pravice glede volitev v razne korpora-
cije, moramo pritegniti v politično organiza-
cijo kot članice njene tudi naše ženstvo. To 
pa je iz zgoraj navedenega razloga mogoče 
samo potom krajevnih odborov, ki naj spre-
jemajo v svoje okrilje naše zavedno ženstvo 
brez vseh pomislekov in predsodkov istotake 
kot moške. To sta brezdvonmo važna razlo-
ga, ki govorita za snovanje, oziroma za oživ-
ljenje krajevnih odborov, v- katerih vodstvo 
se naj volijo tudi zastopnice ženskega spola. 

Le tako se bo naša politična organizacija 
razvijala uspešno in našim načelom odgovar-
jajoče. Edino to je pa tudi prava pot, da pri-
pravimo tla za udejstvitev ene naših glav-
nih programatičnih točk: izvedenja enako-
pravnosti žene z možem v vsem javnem živ-
ljenju. 

Na delo! Čas hiti — in ne dajmo si oči-: 

tati, da smo pričakovali velik trenutek usta-
novitve jugoslovanske demokratske stranke 
prekrižanih rok. 

Veliko spoznanje. 
»Mi ne poznamo nikake do-

movine razven naše drage 
češke zemlje . . .« 

Posl. dr. Zahradnik v avstr. 
parlamentu. 

Posl. dr. Zahradnik je duhovnik — toda 
ponosen in trd Čeh: njegovi govori so kakor 
iz skale. Kar reče, to drži. In tako je zadnjič 
končno povedal, da ima vsak narod v Av-
striji le eno domovino. S tem bo enkrat ko-
nec vsem dvoumnostim. Kaj je domovina? 
Domovina je zemlja, ki me je rodila, zemlja, 
kjer živi moj narod, zemlja, kjer se govori 
moj jezik. To je domovina za nas. V srcu 
imamo le en čut in to je ljubezen do te do-
mače zemlje. Ta čut je tako naraven, da ga 
ne more nihče tajiti, nihče izpremeniti. In 
vendar so nam vsiljevali neko drugo domo-
vino, s tem da so nam, kradli našo zemljo in 
so nam govorili, da je domovina Avstrija. 
Seveda, saj je res, da smo ljudje, da smo Ev-
ropejci, da .smo Avstrijci, toda Avstrija okle-
pa mnogo domovin raznih narodov. Ves svet 
je naša domovina v tem smislu. Toda naša 
prava ožja domovina je naša rodna gruda, 
kjer spe naši pradedi, kjer žive naši starši, 
bratje in sestre, kjer govore naš jezik in kjer 
vsa srca isto ljubijo in mrze, vse glave isto 
mislijo in hočejo. 

Dočim so nam v šoli proslavljali vse one 
junake, ki so se borili za domovino (Spar-
tance, Leonido, Rimljane, Nemce itd.), so 
nam zabranjevali, da bi bili dobri sinovi svoje 
domovine, da še več: zadnja leta so smatrali 
ljubezen do domovine za veleizdajo. In za-
gnali'so tak strah v naša srca, da se je mar-
sikdo že bal priznati, da je Slovenec. Tu je 
prišel dr. Krek in je rekel: »Sužnjost je vele-
izdaja« t. j. kdor je suženj, je izdal svojo do-
movino, kajti domovina ga je rodila svobod-
nega, on pa ni branil niti svoje svobode, niti 
svobode svoje domovine, grešil je — in po-
stal veleizdajalec. En sam greh je in ta je — 
izdajstvo lastne domovine. Vsak čuti v srcu, 
da ljubi svoj dom, svoja domača tla — tu je 
domovina: povsod po svetu je bilo to čustvo 
spoštovano, pri nas je bilo prezirano in celo 
kaznovano. Povsod po svetu je ljubav do do-
movine najlepša narodna čednost, pri nas je 
bila — greh. Povsod drugod je bila ta ljube-
zen ponos narodov, pri nas je bila — veleiz-
daja. Ali je to mogoče? Tam, kjer prebivajo 
ljudje, ki žive po človeško in po svoji naravi 
— je to nemogoče — mogoče je samo tam, 
kjer je vse narobe. Zato razumemo posl. Za-
hradnikfi: vsak narod ima samo eno domo-
vino, to mora ljubiti, zanjo mora živeti. Ni-
mamo domovine razven Jugoslavije :— to je 
naša zemlja domača. Ljubiti njo, živeti in 
umreti zanjo je naša dolžnost, naš ponos — 
to nam pravi naše srce. Veleizdajalec je sa-
mo ta, ki je ne ljubi, ki se bori proti nji. Erio 
srce, en narod, ena domovina! 

t 



Knjigo in časopis v našo 
kmečko hišo. 

Časopis in knjiga sta duševna nit, ki nas 
spaja z domačim in zunanjim svetom, z miš-
ljenjem in čustvovanjem sorojakov. Časopi-
sje in knjige dajejo pobudo, smisel za višje 
človeške ideale kot je običajna materija, eno-
stranska želja po bogastvu. Čitanje vzbudi v 
nas zmožnost za jasno in utemeljeno misel, 
za plemenito ravnanje, čitanje nas poučuje 
za naš stanovski poklic in vzgaja v nas smi-
sel za skupne narodne potrebe in zahteve. 
Kdor izmed Slovencev je živel le nekaj me-
secev zunaj domače zemlje, takoj izprevidi, 
kaka krivica Se nam povsod godi: uradnik je 
zapostavljen, pri slehernem koraku zadene 
ob odpor in sovraštvo, sploh ne more vzlic 
zmožnostim priti na boljša mesta, kjer bi 
lahko tudi za svoje sorojake kaj storil in jim 
pomagal do boljših služb. Priprost slovenski 
delavec more s trdim delom in žuljavimi ro-
kami toliko zaslužiti, da se za silo preživi. 
Prave koristi od njegovega dela pa ima bo-
gati veliki podjetnik, ki mu znoj slovenskih 
delavcev množi milijone. Kdor je bil zunaj, 
je na lastni osebi bridko občutil osvobodilne 
besede: proč od drugih narodov, proč od 
podjetij, kjer nam tujec reže kruh, pa naj bo 
to Amerika, Vestfalsko, Ajzenerz, Fonsdorf. 
Keflah ali Trbovlje. Sedanja doba pomenja 
preporod v smislu demokratskih in pravičnih 
socialnih idej. Proč z ljudmi in takim dru-
žabnim redom, kj daje možnost, da eden živi 
na stroške drugega, da eden dela, drug si 
pa brez dela in samo s kapitalom ali izrab-
ljanjem tujih telesnih moči napravlja veliko 
premoženje. Neizprosni boj vsem tem, neiz-
prosna vojska temu gospodarskemu sistemu 
in naj ga podpira tujec ali domačin. Ker so 
pa na naši zemlji do 95 % Ie nam sovražni 
tujci obenem izkoriščevalci našega dela, zato 
pomenja klic: proč od tujcev isto kot dajte 
nam kruha, dajte nam našo Jugoslavijo t. j. 
naša narodna jugoslovanska borba ie danes 
isto kot borba za gospodarsko zboljšanje po-
ložaja za našega trpina, ki živi od svojih žu-
ljev, pa naj bo to kmet, rudar, delavec ali naš 
uradnik, obrtnik in mali trgovec. V narodni 
svobodi vidimo vsi rešitev iz gospodarske 
sužnosti. V ugodni rešitvi našega narodnega 
vprašanja tiči rešitev socialnega vprašanja 
za našega malega človeka. V mednarodnosti 
išče danes samfi slepec rešitve. 

Toda koliko je onih, ki mi lahko z lastno 
izkušnjo potrdijo resničnost zgornjih besed. 
Mnogo, vendar premalo. Če bi vsi naši lju-
dje vsaj leto dni zunai domovine tlačanili, 
sem prepričan, da bi danes slovenski narod 
še veliko glasneje zahteval svojo Jugoslavijo. 

Pomen časopisja in knjig je v tem, da 
nam povedo, kaj naši ljudje trpe in kaj bi 
mi danes morali biti, če bi nam naši sovražni 
gospodarji naše delo pravično plačevali. Za-
vedajmo se vsi te krivice, obenem po gojimo 
z domačo knjigo ljubezen do lastne svobodne 
zemlje, ono sv£to ljubezen, ki vzbudi solze, 
ko človek po daljših letih zopet prekorači 
mejo lastne domovine, ki naj spremlja Slu-
venca od zibelke do groba. 

Tednik »Domovina« je ustanovljen z na-
menom, da služi našemu idealu Jugoslaviji 
obenem, pa bo vedno in brez ozira na to, ali 
je prizadetim prav ali ne, zastopal demokrat-
sko smer v socialnih vprašanjih. Stal bo zve-
sto na strani našemu malemu človeku. Čim 
več bo imela »Domovina« naročnikov in čim 
močnejši bo »sklad za izdajanje Domovine«, 
tem več bo storjeno in doseženo za naš na-
roden in socialen program. O. 

Kultura, ki duši blažja čuvstva in budi 
surove strasti, se sodi sama in se je že ob-
sodila. S svojo nogo nam na zatilnik stopate, 
potem pa se čudite, da od veselja ne pre-
pevamo. Naše ljudstvo se je zdramilo in 
prišlo do samozavesti. Še nekoliko deset-
letij in na mesto obubožanih kultur bo sto-
pila krepka slovanska. Svobodo in člove-
čanstvo bo slovanska kultura podprla, zakaj 
napredek in Slovanstvo, to je eno in isto. 

Dr. Jos. Vošnjak 

v štajer. dežel, zboru l. 1868. 

Jusosloi/unsiiemii obrtništvu. 
(Iz pozdravnega govora deželnega poslanca 
dr. V. Kukovca na občnem zboru južno-

štajerskih zadrug.) 

Vsem je znano, kako nerada se zavzema 
vlada za slovenskega obrtnika, dočim izroča 
tudi usodo našega obrtništva mačehovskemu 
Gradcu. Vendar pa niti nemška obrtna orga-
nizacija nikakor ni vzgledna. Njen vodja dr-
žavni poslanec Einspinner je razposlal pred 
kratkim obrambni spis, kjer se zoper napade 
iz lastnih obrtnih krogov brani in zagovarja. 
Ne bom preiskoval, kteri grehi se mu opra-
vičeno očitajo in v koliko je nedolžen. Jasno 
je, da to obrtno vodstvo, ki slovenskemu 
obrtniku niti pravice do obstanka ne prizna-
va, med nemškimi obrtniki samimi nima za-
upanja. Kako slabo razumevajo graški reši-
telji obrtništva svojo nalogo, pokazali so lan-
sko poletje na prvem večjem zborovanju za 
časa vojne. Niti nesrečni vojni dogodki jih 
niso pripravili na pot stvarnosti in pravič-
nosti nasproti slovenskemu obrtništvu. 
Deželni odbornik Hoffmann-Wellenhof, ki bi 
kot tak moral biti nepristranski nasproti obrt-
nikom obeh narodnosti, ni našel stva»nejše 
snovi, nego da je s sumničenjem izdajalstva 
naDadal spodnještajerske obrtnike, ki so si 
ustanovili lastno zvezo obrtnih zadrug. Klic 
zoper raztrganje štajerske dežele zveni pa tu-
di iz ust graških obrtnih rešiteljev presmeš-
no, da bi mogel slovenskega obrtnika vzne-
miriti. Še marsikaj drugega se bode raztr-
galo vsled nemške nestrpnosti, ne samo šta-
jerska deželica. Brez kakršnikoli narodnih 
predsodkov mora vsakdo priznati, da bi iz-
vršitev nemških gospodarsko-političnih na-
črtov pomenila popoln pogin domače obrti. 
Ko je znani dr. Naumann agitiral tudi pri nas 
za našo združitev z Nemčijo v veliko srednjo 
Evropo, nastopil je dunajski nemški vele-
obrtnik dr. Raunig ter je stvarno obrazložil, 
da bi ta načrt bil v škodo avstrijske vele-
obrti, kaj še le naše male obrti! Če tudi so sa-
nje o srednji Evropi danes že precej zaspale, 
delujejo naši vsenemški krogi še zmiraj na 
carinsko skupnost in sploh tesnejšo gospo-
darsko zvezo z Nemčijo, kar je s stališča ma-
le 6brti enako nevarno. Brezdvomno bi v tem 
slučaju nemška tovarna preplavila naše trge. 
Ze ipred vojno je obrtnik trpel in je bila vele-
obrt morilka male obrti. Po celem svetu je 
vladal pred vojno strah Dred načinom, kako 
je nemška veleobrt z vsemi sredstvi prodi-
rala s svojimi izdelki, da bi podjarmila nemšt-
vu ves svetovni trg. Kot poglavitni vzrok, da 
je Italija stopila v svetovno vojno, navaja se 
skrb pred podjarmljenjem vsled prodiranja 
nemške industrije, ki se naziva z izrazom 
»friedliche Durchdringung«. Po vsi pravici se 
te poplave naših dežel tudi mi bojimo in skrb 
za naš vsakdanji.kruh in usodo obrtnega na-
raščaja nas sili, da mislimo na gospodarsko 
osamosvojitev. Ne trkajmo več pri trgovski 
in obrtni zbornici v Gradcu in na Dunaju. 
Ozirajte se v Zagreb in na morsko obal in 
našli boste v zdravem obrtnem stanu med 
jugoslovanskimi brati zdravo vzpodbudo za 
pospeševanje naše obrti. 

Gotovo je, da je dobra zakonodaja in 
pametno izvrševanje obrtnih predpisov ena 
izmed najtežjih nalog gospodarske politike v 
vsaki državi. Od nesebične organizacije slo-
venske obrti jugoslovanski narod mnogo pri-
čakuje. Dobro ime slovenskega obrtnika slovi 
daleč po svetu. Ogromna naloga pa še čaka 
naše, če tudi doslej šibke organizacije. Koliko 
obrtniških domov je vojna uničila. Koliko 
mladine se je poizgubilo in raztreslo po sve-
tu, ki jo boste skusili postaviti zopet na last-
ne noge kot dobre obrtnike. Obupati ni tre-
ba. Če je kdo izgubil premoženje, ni pa izgu-
bil delavske sile in bistroumnosti, ki je prva 
podlaga za zopetno vpostavitev blagostanja 
obrtništva. Upati le moramo, da prodre na 
svetu demokracija nasproti nezdravemu 
stremljenju za zasužnjenje narodov. Zmaga 
demokracije na slovanskem jugu je pa tudi 
edino upanje slovenskega obrtnika. 

Bratje, pridite vsi, ki trpite, 

blage duše, ki miru želite, 

ki želite, da ljubezen bodi, 

usmiljenje med brati in narodi! y 

V sveto vojsko, bratje, se zberimo, 

zoper moč peklensko se borimo, 

mir in sprava naj po svetu vlada, 

bratstvo od vzhoda do zahoda! 

Pridi skoraj, mož rešitelj ti, 

da človeštvo ne izkrvavi! 

Jos. Stritar (»Mir*, 7. 1918.) 

Kubo se godi na Koroškem. 
Izmed neštetih interpelacij, ki so jih vlo-

žili poslanci Jugoslovanskega kluba na vlado, 
prinašamo najmilejšo o postopanju oblasti s 
Slovenci na Koroškem, ker se vsega, kar se 
je javno zgodilo, ne sme povedati javno. 

Od nekdaj je nemškonacijonalnemu urad-
ništvu na Koroškem vsa slovenska inteligen-
ca. zlasti pa naše učiteljstvo, trn v peti. Onih 
par slovenskih učiteljev, ki jih imamo še na 
Koroškem, premeščajo brez vsakega vzroka 
iz kraja v kraj, sekira in vznemirja jih dežel-
ni šolski nadzornik brez vsake potrebe ter jim 
delajo, kjer morejo, škodo. Tako je bil med 
drugimi nadučitelj Lovrenc Horvat brez vsa-
kega povoda »iz službenih razlogov« preme-
ščen najprej iz Loke v Pontabel in od tam 
leta 1913. nenadoma v Globasnico. C. kr. mi-
nistrstvu za nauk in bogočastje se je zljubilo 
rešiti zadevno pritožbo nadučitelja šele tri 
leta pozneje, t. j. leta 1915., seveda nepovolj-
no za nadučitelja. 

Koncem septembra 1916 nekako ob 9. 
zjutraj sta prišla dva orožniška stražmojstra 
z nasajenima bajonetoma v šolo v Globas-
nico. Če bi slučajno ne bil takrat šole prost 
dan, bi bili videli otroci, kako so orožniki z 
nasajenimi bajoneti zasledovali nadučitelja. 
Ukazala sta nadučitelju, da jima pokaže svojo 
knjižnico, češ, da ima med knjigami tudi kni-
go »Balkanska vojna«. Eden izmed obeh orož-
nikov je rekel, da je knjiga velika in zeleno' 
vezana, drugi pa je trdil, da je majhna in ru-
meno broširana. Naslov mu baje ni znan, knji-
ga pa govori o balkanski vojni. Nadučitelj je 
svetoval orožnikom, da naj vprašajo denun-
cijantafza natančnejše podatke, nakar je res 
odšel en orožnik k trgovcu Avgustu Paaru v 
Globasnico vprašat zaradi naslova one knji-
ge. Toda tudi Paar ni vedel ničesar natanč-
nejšega. Noben orožnik ni bil zmožen slo-
venskega jezika. Nadučitelj jima je nato po-
nudil Simon Gregorčičeve pesmi ter jima re-
kel, da naj opozorita dotičnega sodnika, ozi-
roma avditorja, zlasti na pesem »Soči%, kate-
ri je priložil tudi nemški prevod. Odposlanca 
pravice sta res vzela knjigo s seboj in od 
takrat ni slišati ničesar več o kaki preiskavi. 
Samo ob sebi umevno pa ie, da je bila vsa 
vas razburjena in da je bilo stališče naduči-
teljevo moralično močno omajano. Oblasti pa 
niso smatrale za svojo častno dolžnost, da bi 
dale nadučitelju zadoščenje, da bi zasledo-
vale obrekovalca in pojasnile javnosti, n. pr. 
v pismu na občinskega predstojnika, vso za-
devo. 

Vprašamo pa dotične justične oblasti, 
oziroma za orožništvo odgovorne gospode, 
t. j. justičnega in domobranskega ministra, 
ali hočeta podrejene justične in varnostne or-
gane podučiti, da ne more vsaka in še celo 
popolnoma nezmiselna denuncijacija nemško-
nacijonalnili individijev brez vsakega presoja-
nja upravičiti breozbzirnost hišne preiskave? 
Ali hoče gospoda podučiti te organe, da tudi 
eventualna knjiga o balkanski vojni ne sme 
veljati brez vsakega obzira kot dokaz vele-
izdaje in da je dolžnost oblasti, če so škodo-
vali komu na ogledu, da mu dajo tudi zado-
ščenje? 



Ob Soči. 
G o r i c a od 20. j a n u a r j a b r e z 

k r u h a. Ne moremo se prečuditi »Graz. Tag-
blattu«, ki poroča o življenskih razmerah v 
Gorici tako, kakor da bi bile najbolje in da bi 
nas morali drugod zavidati za nje. Čudno pa 
je, da je aprovizacija kar najslabša, dasirav-* 
no so Italijani v naši bližini pustili toliko bla-
ga. Kaj ni bilo nobenega človeka na tistih vi-
sokih mestih, ki odločajo o naši prehrani, da 
bi se bil spomnil goriške dežele in izposloval 
zanjo kak grižljaj? V Gorici ni kruha že od 
20. januarja. Morda je Gorica e d i n o mesto 
v monarhiji, ki je že toliko časa brez kruha, 
pa tudi še ni nobenega znaka, da bi dobili 
sploh še kdaj kak košček kruha. Saj so nava-
jeni polente Goričani! Ali kakor se kaže, tudi 
polente kmalu ne bo več. Marsikdo je mislil, 
da bo v Gorici dosti olja, masti, riža, kave, 
testenin itd., ali vsega manjka. Kaki špeku-
lantje pa so se dobro okoristili z živili in dru-
gim blagom. Utisk današnjega življenja v go-
riškem mestu je, kakor da si v zasedenem 
sovražnem mestu. Za časa italijanske inva-
zije je bilo življenje svobodnejše, kakor se-
daj. Ob osmih zvečer je vse zaprto, tudi ka-
varna. Uradniki, ki delajo ves dan po pisar-
nah, zvečer nimajo niti časa pogledati v ča-
sopis,kaj je novega. Beguncem, ki so vživali 
begunsko podporo in so se vrnili, istotako 
uradnikom, ki so se morali vrniti, se je usta-
vilo izplačevanje begunske podpore dva me-
seca po prihodu v mesto. Gorica pa vendar 
ni odprta za splošni povratek beguncev, mar-
več spada v kategorijo C. Potrebno je toza-
devno posredovanje v notranjem ministrstvu. 

M i n i s t e r za j a v n a d e l a , H o -
m a n n , je dospel te dni v Trst in od tam pri-
šel na Goriško, ogledat si opustošene kraje. 
Minister Homann je bil v Gorici, preko De-
vina in Gradiške je dospel tja iz Trsta in se 
vrnil v Trst čez Kras. Videl je, kaj je napra-
vila vojna po jednem delu dežele. V Gorici 
ga je pozdravil tudi deželni glavar. Predsta-
vilo se mu je odposlanstvo županov iz gori-
ške okolice. Zanimal se je za vse in zagotav-
ljal pomoč, da se dežela vzpostavi. V seji de-
želnega sosveta v Trstu je povdarjal, da ga 
veseli, ko je videl že prve pričetke obnov-
ljenja goriške dežele, seveda je to še malo, 
ali pričetek je tu. Minister je rekel, d a o b -
n o v l j e v a l n o d e l o sfc m o r e v r š i t i 
le s p o p o l n i m s o d e l o v a n j e m pre-
b i v a ls tv a, z a t o pa t r e b a omogo-
č i t i b e g u n c e m p o v r n i t e v , za ka-
t e ro p r e d p o g o j j e p r e s k r b a z ži-
v i l i i n b i v a l i š č i . P o s p e š i t i j e t r e -
ba s p o m l a d a n s k o k m e č k o d e l o 
na G o r i š k e m , k i j e v a ž n o ne l e z a 
de že l o , a m p a k za v s o d r ž a v o . Tako 
je govoril minister Homann, gotovo prav iz 
srca goriškim kmetovalcem, ki so že doma 
ali še v begunstvu, in obljubil je, da ko se 
vrne na Dunaj, bo delal v tem smislu, ker se 
je tostvarno že dogovarjal s poljedelskim mi-
nistrom in uradom za prehrano. Blagrovan 
bo med goriškim kmečkim prebivalstvom, ako 
se njegove besede obistinijo. Povedal je, da 
je tudi cesarjeva prisrčna želja in odločna 
volja, da se pripravi ljudstvu bodočnost, ki jo 
zasluži. 

C e s a r j e v a m a t i za g o r i š k e 
b egunce . Na Dunaju se je vršilo v palači 
Augarten pod predsedstvom cesarjeve ma-
tere nadvojvodinje Marije Jožefe posveto-
vanje o pripomoči, ki je potrebna za goriške 
begunce, ko se vrnejo domov. Visoka gospa 
je povdarjala,kaj je videla na Goriškem na 
svojem potovanju. Dr. Faidutti in dr. Bugatto 
sta obrazložila načrtano prvo pomoč in ob-
ljubila, da se obrneta s proglasom na vse pre-
bivalstvo. 

Shod s lov . ž u p a n o v v G o r i c i 
je bil jako dobro obiskan. Okoli 80 zastopni-
kov slov. občin je bilo navzočih. Došli so de-
želni poslanci: Dominko, Kovač, Roječ, Grgič. 
S strani vlade so bili navzoči: namestništveni 
svetnik Rebek, vodja kmet. oddelka za ob-
novo Goriške ravnatelj Ripper in stavbeni 
nadsvetnik Mahnič, okr. glavar baron Baum. 
Razpravljale so se v glavnem gospodarske 
reči in sklenila se je organizacija županov v 
»Županski zvezi po vojni poškodovanih občin 
na Goriškem«. V Gorici se otvori zvezna 
pisarna. 

Naša žena. 
Marsikatera slovenska žena, se je zave-

dla šele v trenutku, ko je pridala svoj podpis 
pod deklaracijo, da tudi ona ni brez pomena 
na svetu. Ko je zadivjala vojna so ji vzeli 
može, brate in sinove — ostala je sama na 
domačiji in je prevzela na svoja ramena vse 
posle, ki jih je prej opravljal mož. Delala je 
z vsemi silami in je rešila, kar se je dalo re-
šiti. Imela je britko težke čase — o tem go-
vori pač marsikatero pismo, ki ga je pisala 
na fronto. Toda vzdržala je hrabro na svo-
jem mestu, ker je hotela rešiti svoj dom in 
svojo družino. Vojna ji je uničila družinsko 
srečo, toda ona je verovala v bodočnost in je 
delala za svoje otroke. Vedela je, da bo ne-
koč mir in se bo oddahnila. 

Toda s svojim podpisom na deklaraciji 
je naša žena dokazala, da ni le dobra mati, 
pridna žena, pošteno dekle, ampak da se za-
veda tudi, da se je zgodila njeni domovini 
velika krivica, k i s e n e s m e n i k o l i več 
p o n o v i t i . Zato je s takim navdušenjem 
podpisala, da zahteva za svoje trpljenje lep-
šo bodočnost svoje domovine in njenih otrok. 
Nikdar več ne sme biti, kakor je bilo. Tisoči 
podpisov pričajo, da je konec tistih časov, ko 
je naša žena molče gledala, kako ji tuja sila 
uničuje njeno najdražje, kri njene krvi, njene 
otroke. Nismo še na koncu boja, zato morajo 
slovenske in vse jugoslovanske žene ostati v 
ozki zvezi, da takoj povzdignjejo svoj glas, 
ako bi kdo hotel teptati naše pravice. V ta 
namen bomo prinašali vsak teden pregled 
pod gorenjim naslovom, da bomo Vedeli, .kaj 

se godi po ženskem svetu okoli nas. 
* 

Deklaracija slovenskih žen je vzbudila v 
vseh krajih veliko pozornost. »Ženski Svijet«, 
ki ga izdaja naša znana pisateljica gospa 
Zofka Kvedrova v Zagrebu, je z navdušenjem 
pozdravil nastop slovenskih žen. 

»Kdo naj se ne navduši nad odločnim 
nastopom slovenskih žen? Komu ne dopadc 
njih zanimanje za politično življenje? Kdo 
naj še prezira pomočno žensko roko v poli-
tični borbi našega trojedinega naroda, Slo-
vencev, Srbov in Hrvatov, ko vidi politično 
zrelost žen in njih smisel za najvišjo politično 
modrost, ki je, žal, niti vsi možje ne razume-
jo, modrost, ki je predpogoj vsakega uspeha: 
n a r o d n o z d r u ž e n j e J u g o s l o v a -
nov ! Slovenska žena je, z dejanjem poka-
zala, da ima iste cilje in ideale kot možje. Iz-
nenadile so nas Slovenke s svojim nastopom. 
Postale so narn vzor!« 

Tako Zofka Kvedrova. Slovenske žene 
morejo biti ponosne na svoje delo. 

» 

Pa tudi drugi listi so pisali o Slovenkah. 
Češki list »Ženski obzor«, ki izhaja pod ured-
ništvom češke pisateljice g. Ziegloserjeve, je 
prinesel članek o Slovenkah. Najprej čitamo 
tam slovensko deklaracijo naših žen in de-
klet, nato pravi: 

»Ne bomo prevajali te deklaracije, razume-
mo jo popolnoma po duhu in besedah. Saj je 
to naš bratski jezik in bratski duh. Pozdrav-
ljamo nastop Slovenk.« 

Nato piše članek o gospej dr. Tavčarjevi 
in gospodični Cilki Krekovi, ki sta deklara-
cijo podpisali ter podaja kratek pregled 
o ženskih duštvih na Slovenskem. Tako 
so Slovenke mahoma stopile medvrste onih 
žen velikih narodov, ki se že leta bore za 
svojo samostojnost. 

Podpisovanje deklaracije slov. "ženstva 
so spremljali Vsi ilsti z velikim zanimanjem. 
Hrvatski listi so prinašali notice, češki »Na-
rodni Listy«, »Venkov« i.dr. so prinašali vsak 
teden par poročil o uspehih slov. žen. Oni, ki 
dozdaj naših žen niso poznali — saj so Slo-
venke tako redko dale o sebi kaj čuti — so 
se čudili. Ko so listi videli, da narašča šte-
vilo glasov vedno bolj in bolj, so pozdrav-

ljali z velikim navdušenjem te narodne vrste 
slov. ženstva, kajti kdor je še dvomil o nas, 
je sedaj zapazil, da zavednih slovenskih hiš, 
kjer gospodinjijo take gospodinje, take ma-
tere in hčere — nihče več ne premaga. 

* 

Iz pisem, ki smo jih prejeli od nabiralk, 
smo izprevideli, da marsikje doslej naše žene 
niso imeli pojma o vsem, kar se je godilo, ker 
niso čitale. To je treba sedaj premagati. Žene 
morajo vedeti, kaj se sedaj po svetu godi, 
zato: čitajte naše liste in sporočajte onim, ki 
ne čitajo, kaj se godi po svetu. Razveseljivo 
pa je vendar, da so n. pr. tudi starke, ki jim 
ni bilo vse znano, rekle, da za dr. Šusteršiča 
ničesar ne podpišejo, a ko se jim je reklo, da 

gre za Jugoslavijo — so podpisale takoj. 

* 

Končni uspeh slovenskih žen pomeni ve-
likansko zmago, ki bo ostala v naši zgodovini 
zapisana. Storjeno je največje delo, prema-
gane te prve zapreke, led je prebit. Sedaj bo 
mogoče delati naprej — sedaj bo pri vsaki 
naši zadevi naše ženstvo sodelovalo. »Tako 
je prav,« je rekla neka žena, »nam dajte be-
sedo, pa ne bo nikoli več nobene vojne«. Kjer 
bo šlo za naš narod, za našo bodočnost, za 
našo domovino, tam bo stala naša žena na 
brambo naših pravic. 

Najtežje delo so imele naše žene ob na-
rodni meji. V Mariboru so napadali naša de-
kleta, ko so pobirala podpise. Nemčurji so 
dobro vedeli, da jim bije zadnja ura. Vsak 
podpis slov. žene je pomenil nov glas proti 
krivicam, ki so se nam godili na narodni meji, 
kjer so nam trgali kos za kosom in so ponem-
čevali naše otroke. Ženstvo v sredini domo-
vine ne sme nikoli pozabiti svojih vrlih se-
ster, ki se bore v najtežjih časih na naši na-
rodni meji. 

Ko bi naše matere, žene in hčere slišale 
poslednje vzdihe onih umirajočih, ki so padli 
na fronti, razumele bi, kako so mogle poča-
stiti njihov spomin samo s tem, da so podpi-
sale deklaracijo. Kajti zadnja misel teh pad-
lih umirajočih je bila: dom, mati, žena, otro-
ci, domačija . . . S podpisom je slov. žena po-
trdila, da hoče vse to za večne čase zvesto 
varovati in s tem bo najlepše častila spomin 
mrtvih, da je prisegla rešiti življenje živim. 
Naprej na delo! 

Ivan Vojak. 

Za našo deklaracijo. 
Veličastni uspehi naše deklaracije. Slo-

venci so nastopili za jugoslovansko deklara-
cijo tako enotno, da jim gre v resnici vsa 
čast. Niti Hrvati, niti Srbi se doslej v toliki 
meri ne zavedajo velikega zgodovinskega 
trenotka kakor baš Slovenci. Razume se, da 
je tu na prvem mestu Kranjska. V Kamniš-
kem (dr. Krekovem) volilnem okraju se je 
izmed 60 občin izjavilo 58 za deklaracijo. V 
postojnskem okraju je podalo izmed 40 ob-
čin 34 navdušeno izjavo za jugoslovansko de-
klaracijo. V okraju Črnomelj se je izjavilo 
doslej 26 občin za deklaracijo; samo 4 se še 
niso oglasile. Izkazal se je tudi krški okraj, 
kjer se je izjavilo izmed 20 občin že 18 za 
deklaracijo. Iz laškega okraja je poslalo iz-
jave za deklaracijo izmed 20 občin 16. Tudi 
v radovljiškem polit, okraju je uspeh jako 
lep: zglasilo se je 20 občin, le dve še molčita. 
To je naravnost sijajno! — Tudi na Štajer-
skem se je izjavila že najmanj polovica slo-
venskih občin za jugoslovansko deklaracijo 
vkljub vsem intrigam in grožnjam zloglas-
nega Orniga in tovarišev. — Na Goriškem 
gre stvar kajpada bolj počasi, saj imajo pač 
nesrečni Goričani hude skrbi za obstanek ter 
so še razkropljeni po svetu. A prav zato naj-
bolje vedo ceniti, kaj se pravi biti na svoji 
zemlji svoj gospod; zato se izjavijo pač čim 
preje ter v čim večjem številu! — Najtežje 
je seveda na Koroškem, kjer uporablja na-
sprotnik vsa mogoča sredstva, samo da bi 
onemogočil ali vsaj oslabel prekrasno našo 
manifestacijo za ujedinjenje Jugoslavije. To-
da sijajni shod v Celovcu je govoril že za 
vse naše rojake. Naše občine ne poslušajo 
lažnjikov, ki trdijo, da je jugoslovanska de-



kiaracija sovražna državi in zato nedopu-
stna. Slovenci, Hrvatje in Srbi se hočemo 
družiti pod žezlom habsburške monarhije, te-
ga nam ne sme in ne more nihče braniti. Zato, 
Slovenci in Slovenke, le pogumno naprej do 
cilja in zmagp! 

Proti Jugoslaviji se je izrekel nemšku-
tarski mestni občinski zastop radgonski. 

Mariborska policija proti deklaraciji. 
Dne 9. februarja je imela neka mariborska 
Slovenka na trgu opravka; pri sebi je nosila 
nabiralno polo za jugoslovansko deklaracijo 
z nad 300 podpisi. Videla jo je žena višjega 
sodnega uradnika ter jo ovadila policiji, češ, 
da je nabiralka podpisov, dasi jih na trgu 
ni nabirala. Službujoči stražnik je odvedel 
Slovenko na policijo, kjer jej je nadzornik 
Niesner, — češki renegat, — iztrgal šiloma 
polo iz rok. To je sedaj že drugi slučaj v 
Mariboru, da se je na toli prostaški način 
zlorabljala uradna oblast. Pa še pravijo, da 
ima v Avstriji vsak narod svobodo in sme 
sam odločati ô  svoji usodi. Policajem so 
se zdaj pridružili gornještajerski železni-
čarji, znani ovaduhi. 

Nov deklaracijski dnevnik. Med narod-
nimi Hrvati in Srbi v Bosni se sloga utrjuje 
v vedno širših plasteh. Spoznavajo, da so jili 
le Nemci in .Madžari hujskali drugega proti 
drugemu, da so mogli vladati obema. Zdaj 
se pripravlja ustanovitev skupnega lista, ki 
bo zastopal koristi jugoslovanskega naroda 
v Bosni in Hercegovini katerekoli vere, a 
enega srca in ene duše. 

Duhovščina otokov Krka, Cresa in Lo-
šinja se je izjavila za jugoslovansko dekla-
racijo s sledečimi besedami: »Potpisano 
svečenstvo odlučno i otvoreno prihvača hi-
storijsku deklaraciji! od 30. svibnja 1917 
naših narodnih poslanika u Beču, da se 
naime ujedine pod habsburškom krunom svi 
rastrgani dijelovi triju jednokrvnih plemena 
Hrvata, Srba i Slovenaca na temelju samo-
odregjenja naroda i kreposti starodavnih 
prava hrvatskoga kraljestva. Neka desnica 
Svemogučega blagoslovi i u životu podrži 
uskrsnulu ljubav i slogu tog našeg skrajno 
izmučenog naroda!« — Občinski svet v Si-
n j u je sprejel enoglasno jugoslovansko de-
klaracijo ter sklep sporočil dr. Korošcu z 
dostavkom, da se prispeva za dr. Krekov 
spomenik 200 K. 

Deklaracija v Bosni. Bivši poslanec in 
podpredsednik bosanskega sabora dr. Jožo 
Sunarič je izjavil: »Od početka vojne je 
javno in politično življenje v Bosni popolno-
ma zamrlo. Misel zedinjenja Slovcncev, Hr-
vatov in Srbov v samostojno zvezno državo 
na temelju neomejene pravice samoodločbe 
naroda je prodrla v vse sloje našega naroda. 
Kar se tiče muslimanov (mohamedancev), bi 
se tudi oni izrekli brez vsakega dvoma za ta 
načela, kakor hitro bi bili gotovi, da bo bo-
doča država zajamčila tudi njihovi veri ena-
kopravnost.« 

Ljubljana za deklaracijo. 

Ljubljanski občinski svet je v svoji javni 
seji dne 19. februvarja na predlog župana dr. 
Ivana T a v č a r j a sprejel sledečo izjavo: 

M e s t n i o b č i n s k i s ve t l j u b l j a n-
ski se v v s a k e m o z i r u p r i d r u ž u j e 
d e k l a r a c i j i n a š i h ar žav n i h po-
s l a n c e v z dne 30. m a j a 1917, ker je 
p r e p r i č a n , d a b i, a k o š e v r e s n i č i j o 
v d e k l a r a c i j i i z r e č e n e z a h t e v e , 
t i 1 o to v v e l i k o k o r i s t d r ž a v e in 
d i n a s t i j e . 

O b e n e m i z r e k a o b č i n s k i sve t 
p o l n o z a u p a n j e v s e m p o s l a n c e m 
J u g o s l o v a n s k e g a k l u b a ter pre-
s t o p a p r e k o r e s o l u c i j n e m š k i h 
obč i n , p o s e b n o ce l j ske , mar i-
borske , p t u j s k e in c e l o v š k e , 
h l a d n o k r v n o na s v o j d n e v n i r e d ! 

Za prvi del izjave so glasovali vsi (30) 
slovenski občinski svetovalci (izvzemši slo-
venskega socijalnega demokrata Iv. Mlinarja 
in treh Nemcev); za drugi del (zaupnico Jugo-
slovanskemu klubu) izjave so glasovali vsi 
(28) slovenski občinski svetovlaci (izvzemši 
3 Nemce, Mlinarja in Kregarja in Štefeta, 
osamela dr. Susteršičeva pristaša); za končni 
del izjave so glasovali vsi (30) Slovenci (iz-

vzemši zopet Mlinarja in 3 Nemce). Šodrug, 
Mlinar je izjavil, da se p o p o l n o m a s t r i-
r. j a s predlogom in ž njim vsi pristaši soci-
jalnodemokratične stranke, toda — glasoval 
n e b o niti »za« niti »proti«. Te najvišje poli-
tične modrosti se je v ostalem bistroumni 
Mlinar gotovo nalezel pri sodrugu Trockem, 
ki je končal vojno brez miru, demobiliziral 
vojsko, a mobiliziral Rdečo gardo. Zares, naši 
socijalni demokrati so še dandanes špecija-
litete prav posebne sorte. 

Kedor je rodoljub, ne ker je moda, 
črti prepire prazne in razdore, 
storiti iz srca želi, kar more. 
v razvoj in srečo dragega naroda. 

J o s. Stritar (-»Dunaj, soneti«). 

Slovenstvo. 
Veleizdajnik je, kdor greši proti svo-

jemu narodu, kdor ne spoštuje božjih in 
ljudskih pravic. Kdor pa deluje tako, ka-
kor mu velevata srce in vest, kakor mu 
ukazujejo ideali njegovega naroda, ni vele-
izdajnik. Ako hočete takega človeka ime-
novati veleizdajalca, potem sem veleizda-
jalec tudi jaz in vsi mi Čehi, ki ne poznamo 
druge domovine razen svoje češke. Za nas 
ni nobene avstrijske domovine, nego edino 
češka, v kateri smo rojeni in v kateri živi 
naš narod. 

Češki državni poslanec dr. Zahradriik 

v državnem zboru. 

Bolgari imajo zdaj čisto svojo, zelo re-
alno, zelo sebično, pravzaprav nemško in 
madžarsko politiko. Bratijo se z nemškimi Ži-
di, žurnalisti in poslanci, prirejajo pojedine 
Madžarom ter delajo izlete v Pešto k svo-
jim najnovejšim bratom. Ministrski predsed-
nik Radoslavov je te dni izrekel nemškemu 
časnikarju svoje posebno veselje nad sklepom 
miru z Ukrajino, češ: »Ukrajinci so realni po-
litiki in rojeni organizatorji. Mir z Ukrajino je 
začetek svetovnega miru. Mi v Bolgariji smo 
s tem diplomatskim uspehom zadovoljni ka-
kor naši zavezniki.« — Ce so danes, po do-
godkih na Poljskem, v Galiciji, v Varšavi, 
zlasti v Krakovem in še marsikje Bolgari še 
tako zadovoljni in navdušeni za realno po-
litiko, neivemo. Mir z Ukrajino se je sklepal 
brez soglašanja Rusov in brez udeležbe Po-
ljakov. Zato so zdaj nastale nove velike te-
žave za Avstrijo in Nemčijo, ki ne bodo brez 
škode niti za Bolgarijo. Bolgarska oficijalna 
politika tudi nikoli ni izraz fridske volje in 
narodnih ciljev, prav tako, kakor politika 
poljskih politikov ni bila izraz želja in čustev 
poljskega naroda. Tri manifeste so zdaj iz-
dali Poljaki proti naši in nemški vladi, mani-
feste, s katerimi najbolj obsojajo svojo last-
no dosedanjo nesrečno politiko. Poljski dr-
žavni poslanci pravijo v tern manifestu: »Pr-
va mirovna pogodba se je sklenila na račun 
naše dežele in našega ljudstva, na- račun j 
krvjo prepojene zemlje homlske in Podlesja, 
ki sta jo Nemčija in Avstro - Ogrska proti 
vsaki pravici izročali novo se ustvarjajoči 
ukrajinski republiki. Raztrgali so poljsko de-
želo ter ponižali Poljake na domačih tleh v 
sužnje. Stoletja pripadata Holm in Podlesje 
Poljski, a sedaj naj služita nemškemu vojaku 
in blagu kot most na vzhod, na Črno morje 
in, na Kavkazijo. Poljaki naj gnoje tla za nad-
vlado Pruske. Miru, sklenega brez nas, ne 
priznavamo ter sprejemamo boj. da odstra-
nimo to izdajstvo. Ves poljski narod, ves 
svet kličemo za pričo; vse stranke, vsi sloji 
poljski pa naj se združijo v eno četo! Nem-
ško - ukrajinsko prijateljstvo hoče raztrositi 
med Poljaki in Ukrajinci sovraštvo, hoče 
vzeti Poljski vsako narodno in državno po-
membnost ter narediti iz Poljske vazala nem-
ške države, nemške trgovine, nemške obrti. 
Mesto svobode nas čaka novo suženjstvo, 
mesto miru, pravičnega in oprtega na svo-
bodne, neodvisne in zedinjene narode, nas 

čakajo novi bratomorni boji.« Ta manifest 
ima pač čisto drugo melodijo kakor veselje 
Bolgarov nad mirom v Brestu Litovskem. 
Enak protest so izdali tudi poljski člani go-
sposke zbornice in naznanili vladi odločno 
opozicijo. — Vsenemški furor, ki bljuje ogenj 
in žveplo na Slovence, besni zlasti na Čehe. 
Nemški listi, podpirani od Židov in vlade, 
psujejo Čehe, kakor da so narod kanibalski. 
Te dni je bil za 14 dni ustavljen največji če-
ški dnevnik »Narodni Listy«, a že naslednje-
ga dne je bila z Dunaja prepoved preklicana. _ 
Kako^se .postopa še dandanes s Čehi, kaže* 
sledeča vest v »Narodnih Listih«: Nenava-
den slučaj se je dogodil včeraj pri praškem 
kazenskem sodišču. Ko so iz policijskega za-
pora privedli okoli dvajset aretirancev, da 
jih zapro na sodišču, so jih morali odvesti 
zopet nazaj, ker zanje ni bilo več prostora. 
Sodnijske ječe so torej izredno polne. Celic 
je za kaznjence prirejenih za 231 oseb, a 
predvčerajšnjim je bilo v njih že 360 oseb 
zaprtih. Celice so tako nabite, da leže ljudje 
po tleh. 11 i vendar so že vsakogar, če je bilo 
le mogoče, izpustili na svobodo. Izjemoma 
drže pod ključem le one, ki so bili zopet za-
prti zaradi demonstracij. Kako pojde to na-
dalje, tega ne more povedati nihče niti na 
sodišču, kajti — kakor kaže dosedanja izkuš-
nja - število bo prej naraščalo, nego pa-
dalo. — Tudi na Hrvaškem se cepijo duhovi 
vedno bolj. Koalicija razpada, dr. Lorkovič, 
dr. Štfrmin in tovariši so za odločno jugoslo-
vansko politiko, ostali koalicijonaši se še dr-
že vlade, toda tudi med temi in Madžari je 
nastal zaradi finančne pogodbe razkol, in pi-
še se že, da bo moral ban demisijonirati. Ves 
hrvaški narod, na čelu Sokoli, mladina in du-
hovščina, so za deklaracijo; ž njim morajo 
tudi vsi voditelji ali pa izginiti v temo. Tudi 
hrvaška cenzura pleni kakor pobesnela; listi 
prihajajo vsak dan pobeljeni, zbornik »Siid-
slavische Rundschau«, ki je zastopal deklara-
cijsko politiko, je celo ustavljen. Vse to pa 
Jugoslovane in Slovane le potrjuje, da so na 
edino pravi poti. — Za prehrano jugoslovan-
skih. dežel se je te dni Jugoslovanski klub zo-
pet krepko potegnil. Razmere so zlasti v Dal-
maciji obupne, ker se dovaža premalo moke 
in se še to nepravilno razdeljuje. Na spome-
nico dr. Koroščevo je odgovoril minister 
Mofer, da trpe pomanjkanje moke pač vse 
dežele. Vsak dan se v Avstriji porablja le 
okoli 197-2 vagonov moke. Treba pa bi je bi-
lo 425 vagonov. Iz Ogrske in Romunije bi 
morala dobiti Avstrija vsak dan okoli 160 
vagonov žita, — dobiva ga pa komaj 76-8 va-
gonov na dan. Zato se potrebe dežel ne mo-
rejo pokrivati. Na to pismo ie dr. Korošec 
odgovoril, da je minister popolnoma napačno 
poučen, ker potrebe nemških dežel se pokri-
vajo vedno popolnoma in še preko potrebe, 
medtem pa vlada po jugoslovanskih deželah 
že lakota in ogorčenje nad krivičnim zane-
marjenjem. Dalmacija je dobila !e 78%, Nižja 
.Avstrija z Dunajem pa 111%, sam Dunaj ce-
lo 122.% in Solnograška kar 124%, Kranjska 
pa le 58% in Primorska celo le 30% pokrit-
ja za svoje potrebe! Delajo se torej razlike 
brez ozira na to. kako plodovita je posamez-
na dežela, v koliko se lahko preživlja sama 
in kje je koncentrirano vojaštvo. Dežele tik 
/,a-froto so največ nioke potrebovale, a pri-
meroma najmanj dobile. Zato je bila tudi Šta-
jerska zelo oškodovana. Jugoslovanski klub 
zahteva, naj v bodoče izvršuje tedensko raz-
deljevanje žitnih, oziroma močnih zalog par-
lamentarna komisija. Jugoslovanske dežele 
pa naj svoje pritožbe pošiljajo vselej tudi Ju-
goslovanskemu klubu. 

O j pridi, rešenik, druhal razpodi 

nesveto nam, ki se redi in pase, 

a ljudstvo po puščavi lačno vodi! 

Kaj bo trpelo to vse večne čase? 

J o s. Stritar (»Dunaj, soneti«-). 



Bo] za jugoslovansko d r ž a , o 
u zgodovinski luči. 

Vsa Evropa se prenavlja. Kar je zasta-
relega, razpada in poginja, povsod pa klije na 
razvalinah starega novo življenje. Narodi in 
države spreminjajo svoje načrte in programe 
i« si postavljajo nove cilje. Vse je v razvoju, 
vse stavi temelje za bodoče življenje. Devet-
najsto stoletje je pokazalo, da je narodna ide-
ja ena največjih gonilnih in državotvornih sil. 
V zmislu narodnega pokreta je nastala cela 
vrsta novih držav v Evropi. Srbija (1817), 
Grška (1829), Romunija (1859), Italija (1861). 
Nemčija (1871), Bolgarija (1878). Sedanje sto-
letje nadaljuje v istem zmislu in svetovna 
vojna bo zgradila zopet nove narodne enotne 
države. Svojo državno neodvisnost so že 
oklicali Poljaki, Ukrajinci, Finci. Drugi jim še 
sledijo. Svojo državno neodvisnost hočemo 
tudi mi. 

Ko smo se leta 1848. narodno prebudili, 
sm® zahtevali združitev vseh Slovencev v 
Zedinjeno Slovenijo. Ta program smo prav 
posebno povdarjali zlasti potem, ko se je raz-
delila monarhija v Avstrijo in Ogrsko in smo 
dobili ustavo, ter je začelo ljudstvo potom po-
slancev sodelovati pri zakonodaji. Bila je to 
živahna doba taborov, ko se je na tisoče in 
tisoče Slovencev shajalo na shodih in skle-
palo resolucije o naših zahtevah. Zjedinjena 
Slovenija je ostala na programu naših strank 
do najnovejše dobe. V njej smo videli našo 
narodno rešitev. Sicer smo že tudi tedaj po-
vdarjali sorodstvo s Hrvati, govorili o kul-
turnem uicdinjenju Slovencev, Hrvatov in 
Srbov, toda prepričanje, da smo Slovenci, 
Hrvatje in Srbi pravzaprav enoten narod, 
nam je rodila balkanska vojna. 

Ko smo čuli o hrabrih činih Srbov in Bol-
garov, je zakipela v nas kri. Naenkrat nam je 
bilo jasno, da spadamo k njim tudi mi, ki go-
vorimo isti jezik, ki smo istega pokolenja £H 
ki stanujemo na isti zemlji. Jasno nam je bi-
lo, da smo enoten narod. Iz Slovencev smo 
postali Jugoslovani. Prišli pa smo tudi do 
prepričanja, da ni potrebno samo kulturno 
ujedinjenje, marveč tudi politično. Le tedaj 
bo naš narodni obstoj zagotovljen, če bomo 
imeli lastno državo, v kateri bomo sami go-
spodarili in sami sklepali postave. Od vasi 
do vasi in od hiše-do hiše se vrši sedaj po 
vsem Slovenskem glasovanje in tisoči in ti-
soči Slovencev in Slovenk izjavljajo pred 
vsem svetom: mi smo Jugoslovani in mi ho-
čemo lastno državo. 

Slovenci, Hrvatje in Srbi smo enoten na-
rod že od nekdaj. Vsi imamo isto domovino. 
Pred šestim stoletjem po Kristu smo Slo-
venci, Hrvatje in Srbi stanovali skupaj v ju-
tozapadni Rusiji in današnji Romunski in 

Junij Brut: 

Sršeni«, 
Oni in mi. 

Vbijali nam so svojo kulturo 
med Dravo in Muro 
šest sto let; 
ker nismo udarcev njih razumeli, 
so jezik nam vzeli 
in naš svet. 
Zdaj čutijo zadnje usodne utripe, 
zato razbijajo šipe — 
o jej, o jej . . .! 
Saj steklo je krhko, se lahko zdrobi, 
a srca so naša kot kamen iz gor — 
in čujta, Celovec in Maribor: 
Zdaj naša mogočna se pesem glasi: 
»Mi gremo naprej!« 

Prej in sedaj. 
Strašilo znano prejšnji čas 
so bili srbski dinarji in ruski rublji: 
Zdaj teh ni več. In vendar nas 
najrajše bi do golega — oskubli. 

imeli le eno ime: Sloveni. Stanovali smo sku-, 
paj, gvorili seveda isti jezik, častili iste bo-
gove in enake so nam bile šege in običaji. 

Ko smo se pa tako razmnožili, da nam 
je bila prvotna domovina premajhna, smo se 
začeli seliti proti jugu in zahodu. Naši pred-
niki so prekoračili široko Donavo in zasedli 
z ognjem in mečem ves balkanski polotok. 
Oni, ki so prišli ob Savi in Dravi najdalj na 
zapad globoko notri v alpske pokrajine, so 
bili predniki Slovencev. Vzhodno in južno od 
Slovencev se je naselilo drugo slovensko ple-
me: to so bili Hrvatje, ki so segali v Bosni 
do Vrbasa. Srbi, tretje naše pleme;"šo posedli 
vzhodno Bosno, Srbijo, Črno goro in južno 
Dalmacijo. Na tem ozemlju smo si ustano-
vili manjše države, tako Slovenci Karan-
tanijo. Ker se niso združile v eno samo, so 
padle v boju proti močnejšim Nemcem, ki so 
najprejc podjarmili Slovence. 

Za nami so prišli na vrsto Hrvatje, ki so 
imeli celo dve državi. Da bi preprečili nem-
ško nadvlado nad Hrvati, se je dvignil Lju-
devit Posavski, vladar v Posavski Hrvatski, 
in ž njim Slovenci in Srbi. O d p o r p r o t i 
Nemcem je z d r u ž i ! t e d a j v s a t r i 
j u g o s l o v a n s k a p l e m e n a in nastala 
je vstaja, ki so jo potlačili Nemci !e z naj-
večjo težavo in le vsled izdajstva, ker se jim 
je pridružil dalmatinski hrvatski knez. Za-
vladal je tujec. Slovenci, ki smo najsprednej-
?-a straža Jugoslovanov, se nismo mogli več 
otresti tuje oblasti, Hrvatje in Srbi so si zo-
pet opomogli. Zal, da je v 9. stoletju nastala 
med S r b i in H r v a t j e v e r s k a ne-
eno t no s t : Hrvatje so se pridružili rim-
skemu papežu in postali katoličani, njihovi 
bratje na vzhodu pa so ostali pod bizantin-
skim cerkvenim poglavarjem in postali pra-
voslavni. To je še danes največja razlika med 
Hivatje in Srbi. — V 10. stoletju so se vsi 
Hrvatje združili in vladal jim je prvi hrvaški 
kralj Tomislav in za njim njegovi nasledniki 
jugoslovanskega pokolenja. Ko pa so vladarji 
iz narodne rodbine izumrli, so se p r i d r u -
ž i l i l e t a 1102. H r v a t j e p r o s t o v o l j -
no O g r o m in izvolili ogrskega kralja za 
svojega. Odslej je ozko združena zgodovina 
Hrvatske z zgodovino Ogrske, žal, da ne v 
korist Hrvatom. 

Srbi so živeli demokratsko pod voljenimi 
župani, ki se dolgo niso hoteli združiti v enot-
no državo. Šele v drugi polovici 12. stoletja je 
nastala po združitvi županij srbska država, 
v kateri so bili združeni skoro vsi Srbi. Šte-
fan L, iz rodbine Nemanjičev, je bil prvi srb-
ski kralj, a najslavnejši in najmogočnejši je 
bil Dušan Silni (v 14. stoletju). Hotel je usta-
noviti veliko jugoslovansko državo in osvo-
jiti Carigrad. V Skoplju so ga kronali za 
carja Srbov, Grkov in Bolgarov in gospodo-
val je vsemu zapadnemu delu Balkana. Sr-
bija je bila na tem. da vstopi med velike ev-

Minister aprovizacije. 

Modrost ministrska je znana stvar, 
in skrb za ljudstvo nam je dobro znana, 
in trud za javni blagor velikanski, 
to dobro vemo. 
In vendar nekdo delal je reklamo, 
ko je razlagal s celo vnemo: 
»Gospoda, le razburjanja nikar! 
Naš glavni cilj je sreča državljana. 
Da pa ne rečete, da smo pristranski — 
nikomur nič ne damo . . .« 

Različni ukusi. 

ropske kulturne države, tedaj pa je umrl 
Dušan Silni in od slej se je začel propad dr-
žave, ki so jo končno upropastili Turki. Po-
skus, ustanoviti iz Srbije kot središča enotno 
jugoslovansko državo, se je ponesrečil. Isto 
je poskušal tudi bosanski kralj Štefan Tortko. 
ki je hotel združiti Bosno s Hr/atsko in se 
dal kronati za kralja srbskega in bosanskega. 
Eosna je pripadla najpreje srbski državi, po-
tem pa priznala nadoblast hrvatsko-ogrskega 
kralja. 

T r e t j i p o s ku s u s t a n o v i t i jugo-
s l o v a n s k o d r ž a v o , se je z a č e l iz 
s l o v e n s k e z e m l j e . Med Slovenci so 
bili okoli leta 1400. najmogočnejši gospodje 
C e l j s k i gr o f j e, ki so imeli velik del slo-
venske in hrvatske zemlje v svoji oblasti. 
Bili so v sorodstvu z raznimi jugoslovanski-
mi plemiškimi rodbinami hr-vatskimi in srb-
skimi, in bosenski kralj Štefan Tvrtko je že 
določil grofa Hermana za svojega naslednika. 
Pripravljala se je nekaka nova jugoslovanska 
država, toda ker so Celjski groije hitro iz-
umrli, je izginil ž njimi tudi ta načrt. 

V dobi, v kateri so se porajali ti načrti 
za ustanovitev jugoslovanske države, ljudstvo 
ni imelo nobene besede. Odločevali so Te ple-
menitaši in posamezne osebe in rodbine. Z 
njihovo smrtjo je razpadlo tudi njihovo delo. 
Vsi ti poizkusi pa nam kažejo, da je načrt 
enotne jugoslovanske države prastar in da se 
je vedno in vedno znova ponavljala potreba 
ustanoviti ob obali Jadranskega morja enot-
no jugoslovansko državo. 

V 14. stoletju je prišel nad Jugoslovane 
nov, nevaren sovražnik, ki je prizadejal ena-
ko globoke rane Srbom, Hrvatom in Sloven-
cem. To so bili divji Turki, ki so prihrumeli 
v Evropo in podjarmili ves balkanski pol-
otok, uničili srbsko in bosansko državo ter 
pustošili in plenili več stoletij po hrvatskih 
in slovenskih zemljah. 

Strašni časi so bili to za Jugoslovane. Na 
stotisoče nas je poginilo, stotisoče so odpeljali 
v turško sužnost in tisoči vasi je bilo po-
žganih in oropanih. Za več stoletij je bil pre-
kinjen vsak razvoj jugoslovanske kulture in 
jugoslovanske državne misli. Le eno nas je 
družilo Slovence, Hrvate in Srfie: ista usoda 
neizmernega trpljenja in izumiranja. V skup-
nem trpljenju se je zopet pojavila naša edinst-
venost. Ves naš troimenski narod je stal eno-
ten na braniku in odbijal stoletja najhujše 
turške navale. Kaj bi bili v teh stoletjih lahko 
dosegli gospodarsko in kulturno, da nam nI 
bilo treba braniti Evrope pred turško krvo-
ločnostjo in podivjanostjo. Jugoslovanska kri 
je rešila Nemčijo in Italijo strašnih sovražni-
kov, ta doba je za naš narod doba največjih 
junaštev, temelj, ker smo bili navezani popol-
noma nase brez vsake tuje pomoči. 

Ta doba je pa prebudila široke ljudske 
sloje: slovenske in hrvatske kmete. Vsak po-

Kdo? 

Kar čital pesmi sem sred vojnih groz, 
najbolj mi ta je bila všeč: 
po konjih vdariti ni težka reč, 

a kdo naj ustavi splašen voz? . . . 

Kralj Matjaž. 

Kralj Matjaž iz spanja se predrami 
in ozira se po speči jami, 
po votlini in po vojski zbrani 
in oprodo - posla poprašuje: 
»Čuden šum se zunaj v svetu čuje! 

Eden misli, da s tem kaj dokaže, 
če se v nemških časopisih laze; 
drugemu je višek poezije, 
če par oken ali šip razbije. 
To so pač različni le ukusi: 
enemu ugaja — kar se drugim gnusi. 

Madžarska resnica. 

Svobodo narodov na Madžarskem 
imajo za norčijo: 
»Saj drugi Madžari so, kakor «ii — 
samo drugače govorijo« . . . 

Vstani in poglej, če crm vrani 
letajo nad goro še nad nami?« 

Posel gre in h kralju se povrne: 
»Še sem videl naše vrane črne, 
letajo nemirno, bojazljivo: 
in med nimi n o v i h — dvoje, troje 
kroži zdaj ob vrhu gore tvoje . . .« 
Kralj Matjaž nasloni glavo sivo — 
temna noč nad vojsko se zagrne. 

r 



sameznik je strašno trpel. Moral je v vojno, 
moral je zanemarjati svojo zemljg, ki mu jo 
je sovražnik pustošil, in svojo družino, ki so 
mu jo Turki morili in odpeljavali v sužnost. 
Moral je nositi ogromne davke, t i so mu jih 
nalagali plemiči, a bil ie brez vsaktere pra-
vice: suženj v pravem pomeni besede, odvi-
sen v vsakterem oziru od grajščaka. Pritisk 
je rodil odpor, kmet se je začel zavedati svo-
jih č l o v e š k i h p r a v i c in začel boj za 
»staro pravdo«. Izbruhnili so kmečki upori. 

In zopet se je pojavila edinstvenost. Slo-
venski in hrvatski kmet sta se dvignila sku-
paj proti skupnim tlačiteljem: nemškim in 
madjarskim * grofom. J u g o s l o v a n s k a 
i d e j a-je z o p e t p r i š l a na dan. Tokrat 
iz ljudstva.. Kmečki upori niso bili le boji za 
pravice kmeta ampak tudi politični boji. 
Kmetje so hoteli z d r u ž i t i s l o v e n s k e 
in h r v a t s k e d e ž e l e in u s t a n o v i t i 
z a n j e s k u p n o c e s a r s k o v l a d o v 
Z a g r e b u . Sami so hoteli skrbeti za svojo 
varnost, sami določati in pobirati davke. Le 
vladarjevo osebo so priznavali za skupno z 
ostalimi habsburškimi deželami. Prava majni-
ška deklaracija, za katero je moral prestati 
»kmečki kralj« Matija Gubec v Zagrebu mu-
eeniško smrt na razbeljenem železnem pre-
stolu, kronan z razbeljeno žarečo krono. 

Jugoslovanska misel se je povdarjala v 
istem času tudi v našem kulturnem življenju. 
Med nami se je začela širiti lutrova vera in 
našla veliko odziva, zlasti med Slovenci. Ši-
ritelji protestantizma so začeli pisati knjige v 
slovenskem jeziku in nastala je novosloven-
ska književnost. A isti pisatelji so povdar-
jali, da je p o t r e b e n e n o t e n j u g o -
s l o v a n s k i k n j i ž e v n i j e z i k , da so 
potrebne enotno pisane knjige za Slovence, 
Hrvate in Srbe. V Ljubljani so ustanovili jugo-
slovansko tiskarno in že se je začelo v tem 
zmislu delovati. Vsled preganjanja protestan-
tov je sicer to gibanje zamrlo, a trajnost jugo-
slovanske ideje nam to vendar dokazuje. 

Srbija in Bosna ter velik del Hrvatske 
so ječali ves ta čas pod turškim jarmom, a 
zapadna Istra in Dalmacija sta pripadali že 
od 11. stoletja Beneški republiki, ki je širila 
italijanski vpliv in tlačila Hrvate. Slovenci in 
ostali Hrvatje smo morali prenašati nemško 
in ogrsko gospodstvo. 

Novo življenje se je začelo v Evropi z iz-
bruhom francoske revolucije. Predpravice 
plemičev so padle, meščanski stan je postal 
svoboden, ne samo socijalno, temveč tudi po-
litično. Nastopil je veliki Napoleon, ki je ho-
tel podjarmiti vso Evropo, a boj proti njemu, 
proti tujemu tlačiteiju, je rodil narodni čut. 
Narodna ideja je nastopila svojo zmagoslavno 
pot in zbudila tudi Jugoslovane. 

Važnost jugoslovanskega ozemlja je spo-
znal Napoleon in ustanovil n o v o i l i r s k o 
d r ž a v o , ki je obsegala del Slovencev in 
Hrvatov. Ilirska država, ki je štela prvotno 
le okoli 2V2 milijona prebivalcev, z glavnim 
mestom Ljubljano, naj bi se širila proti vzho-
du in jugovzhodu. Iz nje naj bi se razvila 
j u g o s l o v a n s k a d r ž a v a , ki naj bi tvo-
rila prehod med zahodno in vzhodno Evropo 
in ki naj bi uničila evropsko Turčijo. Veliki 
čas Napoleonov je tedaj zopet oživel jugo-
slovansko državno idejo, a vzbudil je tudi 
narodno Slovence, Hrvate in Srbe. Srbi so 
se dvignili proti Turkom in izvojevali svojo 
lastno državo, a med Hrvati in Slovenci se 
je začel ilirski pokret, ki nas je hotel kul-
turno ujedinjiti in vpeljati enoten književni 
jezik. To se ni izvedlo in zato so naši vodi-
telji v revolucijonarnem letu 1848. zahtevali 
le Zjedinjeno Slovenijo in ne Zjedinjene Jugo-
slavije. Vsa naša skrb je bila obrnjena odslej 
boju za narodni obstoj, boju proti ponemče-
vanju. Leto 1867. pomeni za jugoslovanski 
pokret največji poraz, katerega posledice ču-
timo prav posebno sedaj. Mesto ujedinjenja so 
nas nasilno raztrgali in ukovali v suženjstvo 
dvema tlačiteljema: Nemcem v Avstriji in 
Madžarom na Ogrskem. Ves sedanji naš 
silni napor in boj sta veljala pogreškom na-
ših in hrvatskih politikov v letu 1867., ki so 
privolili v dualizem. S. 

Zdravstvo. 
» Za boj proti jetiki (tuberkulozi) nam na-

rava sama nudi nekaj prav dobrih in cenenih 
sredstev. Eno najboljših sredstev so soln-
č n i ž a r k i . Učenjaki so dokazali, da bacil 
(gljivica), ki povzroča jetiko, v najkrajšem 
času pogine, ako ga obsevajo solnčni žarki. 
Pljunki jetičnih ljudi postanejo v kratkem ča-
su neškodljivi, ako se posuše v solnčni svet-
lobi, dočim ostanejo v pljunku bacili dolge 
dneve živi in nevarni, ako je pljunek na vlaž-
nem, neesnažnem in temnem prostoru. Iz 
tega dejstva se vidi, kako veliko moč imajo 
solnčni žarki. Zdravilna moč solnca je bila 
že dolgo znana, vendar so jo začeli zdravniki 
šele pred dobrimi dvajsetimi leti izkoriščati. 
Najprej v Švici. Tam so postavili na visoke 
hribe zdravilišča za jetične in so bolnikom 
ukazali, da se morajo gotov čas dati obsevati 
od solnca. Bolni del telesa ne sme biti pokrit 
z obleko, temveč solnčni žarki morajo padati 
naravnost na kožo. V Švici so dosegli krasne 
uspehe in sicer najlepše pri jetiki na kosteh. 
Otroci, ki so se jim sušili in gnojili udje, ko-
lena, noge, roke, so po par mesecih solnčnega 
zdravljenja okrevali, rane so se jim zaprle, 
udje so bili zopet pregibljivi, moč in zdravje 
se je vrnilo. Solnce dela naravnost čudeže. 
Napačno pa bi bilo misliti, da je samo švicar-
sko solnce tako dobrodejno in čudežno. Isto 
solnce sije tudi nam, na naša dolenjska brda, 
na gorenjske gorske velikane, na Goriško, 
kateri naravnost pravimo »solnčna«. In tudi 
v naših krajih lahko izrabimo zdravilne soln-
čne žarke z istim uspehom kot v Švici. Še 
celo v milijonskem mestu, na Dunaju, s pri-
dom izrabljajo redke solnčne žarke, ki sijejo 
skozi dim in meglo. Na dunajski otročji bol-
nišnici (kliniki) se solnčijo na jetiki bolni 
otroci na vodoravnih strehah in sicer po leti 
in po zimi. Celo v najhujšem zimskem mrazu 
ležijo otroci na prostem, obsevani od solnč-
nih žarkov, in bolni udje niso zaviti v plašče 
in odeje, temveč so goli, da more solnce do 
kože. — Kar delajo drugod, to moremo nare-
diti tudi doma drez vsakih posebnih priprav. 
Jetični otrok, jetični odrasli ne smejo čepeti 
doma v zaduhli, temni sobi! Bolnik naj gre 
ven na prosto — in če ne more hoditi, naj ga 
neso! Solnčni žarki naj obsevajo njegov bol-
ni ud, naj blagodejno lečijo bolezen! Seveda 
je pri tem zdravljenju potrebna previdnost, 
ker bi utegnil prehud mraz zlasti v začetku 
zdravljenja škodovati, ker bi se utegnil otrok 
prehladiti. Polagoma je treba privaditi bol-
nika i na mraz i na solnce! Pretiravanje ni 
dobro. Posvetuj se z zdravnikom, ako imaš v 
svoji družini na jetiki bolnega otroka, in rav-
naj se po njegovih nasvetih! — Tudi za zdra-
vega človeka so solnčni žarki velikanskega 
pomena, ker ga utrudijo in že v naprej pre-
prečijo bolezen. 

Vpliv stradanja na človeka. Že 1. 1915 — 
torej že v drugem letu svetovne vojske — 
se je pojavila nova bolezen, ki si je zdravniki 
niso znali pravilno razložiti. Šele ko so se 
slučaji nove bolezni pomnožili, ko je v neka-
terih taboriščih, posebno med vojnimi vjet-
niki, in v nekaterih severočeških okrajih obo-
levalo vedno več in več ljudi na tej novi bo-
lezni, so se polagoma razbistrili pojmi in so 
našli vzrok bolezni. Novi bolezni so dali ime 
l a k o t n e o t e k l i n e . Bolezen, katere 
edini vzrok tiči v slabi, nezadostni prehrani, 
se je pokazala samo ob sebi umevno najprej 
v tistih krajih, kjer je bilo ljudstvo najslabše 
preskrbljeno s hrano. Ljudje so hujšali od 
dne do dne, vsa tolšča, ki jo ima vsak zdrav 
človek pod kožo zlasti na trebuhu in med 
črevesi, je izginila. Človek je postal res sa-
mo že »kost in koža«, vendar je bil notranje 
še zdrav in je do gotove mere lahko oprav-
ljal lažja dela. Če pa je ostala hrana trajno 
nezadostna, so se začeli kazati še drugi znaki 
stradanja. Pod kožo celega telesa, najprej na 
nogah, potem na trupu in na glavi, se je za-
čela nabirati voda. Človek, ki je bil prej suh 
ko trska, je postal v par dneh pravi debeluh, 
toda ta debelina je bila nezdrava, ker je ni 
tvorila tolšča, temveč voda. Celo telo je bilo 
ena sama oteklina, kakor bi bile človeka opi-
kale čebele po celem telesu. Poleg tega je 
srce jako počasi bilo in telesna slabost je po-
stajala vedno večja, tako da je.moral bolnik 
v posteljo. Notranji, plemeniti človeški deli 
so ostali spočetka še zdravi, srce je delovalo 
sicer počasi, £ vendar pravilno, pljuča so di-

hala kakor pri zdravem človeku. — Ko so 
zdravniki spoznali pravj vzrok bolezni, se-
veda ni bilo težko najti pravega leka. Stra-
danje, nezadostna prehrana je bolezen po-
vzročila, dobra hrana jo mora tudi ozdraviti 
In res je mnogo na ta pačili obolelih ljudi v 
par dneh ozdmvelo in okrevalo, ako so jim 
dali zadosti hrane.'Vendar je v priblino-10°/« 
nastopila smrt, ker je bilo telo že preveč iz-
stradano in izžeto. Dobre hrane in zadostne 
hrane bi bilo treba preskrbeti in bolezen ne 
bi nastopila. 

Žalibog je prehrana ljudstva tako zavo-
žena, tako pomanjkljiva, da moramo raču-
nati s tem, da bodo lakotne otekline nasto-
pale letos še pogosteje. Ze lansko leto je bilo 
takih bolnikov v nekaterih severočeških 
okrajih na tisoče in tisoče, v Dalmaciji, v Bo-
sni in zlasti v Hercegovini jih je bilo nebroj, 
in letos se kaže, da tudi v naši Istriji in .na 
Goriškem bolezen ne bo ostala neznana. 
Ubogo ljudstvo hira in umira vsled stra-
danja, lakotne otekline se širijo — in vendar 

imamo tako uspešno zdravilo zadostno 
prehrano. Država mora storiti svojo dolž-
nost, stradajočim krajem poslati živil, da 
ljudstvo regi iz najhujše bede. 

»Snaga je pol blaga«. Čistota nepopisno 
dobro de človeku. Zdi se, da solnce bolj pri-
jazno sije, da je soba prijaznejša in da so 
ljudje vse zadovoljnejši tam, kjer je doma 
snaga. In nasprotno. Kako neprijetno je člo-
veku na umazanem prostoru in koliko škode 
povzroči nesnažnost! Vzemi katerokoli stvar, 
pa jo deni na nečist kraj, kmalu je bo konec. 
Še železo ni tako trdo, da bi ga rja ne mogla 
razjesti. V prvi vrsti pa kvari nesnažnost 
tudi človeško zdravje. Marsikatera mati siti 
ne sluti, koliko škoduje otrokovemu telesu s 
tem, da ga pušča umazanega, neumitega, 
mokrega. Največ bolezni na koži, v črevesil^, 
na prsih, v grlu, na kosteh izvira pri otrokia 
le iz nesnage. Človek bi lahko rekel, da W 
ostala polovica otrok več živih in zdravik, 
ako bi jih imele njih matere vedno snažne. 
Razun tega pa so umazani, nepočesani otroci 
s svečo pod nosom tudi jako ostudni in se 
gabijo vsakomur. Pa tudi odraslemu človeku 
je snaga pol zdravja in pol življenja; zato 
mora dobra gospodinja vedno skrbeti, da ie 
v prvi vrsti sama umita in čedno naprav-
ljena ter da so vsi členi njene družine snažni, 
umiti in okopani. Potem bo manje bolezni. 

Spanje je za vsakogar neobhodno po-
trebno. Spanje nas okrepi in osveži po vsak-
danjem delu ter nam daje novih moči. Ne-
spavanje utruja in ubija telo in dušo, draži 
živce, povzroča slabo voljo in jemlje veselje 
do vsakega dela. Človek skoraj lažje prenaša 
lakoto nego čezmerno bdenje. Ako si kra-
dete čas spanja, si kradete s tem življenje m 
hitite smrti v naročje. — Spanje mora biti 
redno in mirno, ako hočemo, da nam koristi. 
— Dnevno spanje nikdar toliko ne izda kakor 
nočno. 

Majhni otroci morajo spati vso noč in še 
precejšen del dneva. Saj pravi prislovica, da 
»rastejo v spanju«. Mladina od desetih let 
naprej naj spi najmanje 10 ur. Leže naj zve-
čer pozimi ob 8., poleti ob 9., po novi uredbi 
časa ob 10. Odraslim ljudem zadošča 7—8 ur 
spanja. Slabotni, malokrvni ljudje pa naj spe 
9 ur na dan in naj tudi po obedu ležejo za 
kake pol ure. 

Spavaj v hiši v postelji ir. ne na tleh. 
Velike vrednosti in velike koristi je, da ima 
vsaka oseba z a s e postelj. Če le mogoče, 
naj otroci ne spe pri odraslih. Otrok, ki leži 
navadno nižje od matere, vdihava porabljeni 
in pokvarjeni zrak, ki ga izdihava mati, ter 
sope izparivanja materinega telesa, kar je 
škodljivo. Koliko je mater, ki imajo v sebi 
kali j etike ali kake druge nalezljive boleznf, 
za kar niti same ne vedo, in jih prenesejo na 
ta način na svoje otroke. Ležišče naj bo bolj 
trdo nego mehko, odeja pa lahka. Ponoči ne 
imej zavezane glave. Pokrij si noge, glavo pa 
imej prosto. Dobro je, da si zvečer, preden 
ležeš spat, umiješ roke, obraz in noge ter si 
očediš zobe. Nobena stvar tako ne pospo-
ši zdravja, kakor snažnost. Preobleči si 
tudi košuljo. 

Jekla ni v mišicah naših kar nič, 
v naših kosteh ie premalo kremena, 
ah, in slovenska ta naša ie kri 
vse prevodena, premalo ognjena! 

A. Aškerc (»Mučenlkhl. 1 



Gospodarstvo. 
Gojite sadjerejo! Z Unca pri Rakeku 

nam pišejo: Vsem občinam bi nujno svetoval, 
saj se čim največ mogoče posvetijo sadjereji. 
Koliko dobička donaša sadjereja, so se mogli 
prepričati minole jeseni. Kdor je imel dobre 
sadovnjake, si je mogel narediti mnogo sad-
jevca. Ne bo mu treba žejo trpeti. Marsikdo 
pa ga je mogel tudi izvrstno prodati v mesto, 
ia koliko se je iztržilo za sadje, sveže in 
suho! Vsega je bilo le premalo. Zlasti češpelj 
ia jabolk bi se bilo prodalo še sto in sto va-
gonov za dober dobiček. A tudi doma je 
sadje zaleglo v času, ko je premalo kruha. 
Zato svetujem, da se pobrigate kmetje bolj 
ko doslej za svoje vrtove. Očedite drevje, 
•brezujte divje veje, zalijte spomladi parkrat 
okoli debla nekaj gnojnice ter jo zakrite s 
prstjo, zatirajte gosence in hrošče, ker vse to 
delo se nam stokrat poplača! Potem vam ne 
t5o treba mošta in vina preplačevati, pa še 
dober izkupiček naredite. Ako se poprimemo 
sadjereje, povabimo k sebi strokovnjaka, da 
»as pouči o vsem, kar je treba. Izgovor na 
zajce je po ceni, a navadno je jalov, ce se 
gospodar vsaj malo briga za svoj vrt. Učitelj-
stvo na deželi daje vsakomur rado navodila. 
Treba je le vprašati. Iz nič pa ni nič. 

Kmetovalci, ne pozabite! Zima za sadjar-
ja ni čas počitka, ker moder sadjar pozimi 
ukrene vse, kar pospešuje dobro sadno letino 
ia kar odvrača škodo. Snaženje sadnega 
drevja, gnojenje sadovnjakov in zatiranje 
škodljivcev je najvažnejše zimsko delo. Pre-
cej, ko odneha hudi mraz, vzemi žagico, str-
guljo, škarje in krtačo ter se spravi na sadno 
drevje, zlasti na zanemarjeno. Napelji gnoj-
nico na sadni vrt Cim slabši je svet, na ka-
tenem raste drevje, tem bolj ga moraš gnojiti. 
Če redno gnojiš, bo rodilo drevje vsako leto. 
Ako hočeš drevje precepiti, mu poprej ob-
žagaj veje. Reži cepiče vsaj do konca marca; 
aarezane cepiče spravi v hladno klet na vla-
žen mah. Drevje dobiš pred začetkom po-
mladi v drevesnici kmetij, družbe. Zajci de-
lajo škodo, če se drevja ne zavaruje. Rane je 
takoj zamazati s cepilno smolo in nato žu-
panu naznaniti škodo. — Obrezuj drevje po-
zimi in zgodaj pomladi, da ne bo prepozno. 
Začetkom marca cepi češplje. Privabljaj ptiče 
na svoj vrt, potresi jim včasih kaj živeža, ker 
to se ti bo stotero poplačalo, ker zatro ti go-
seničjo zalego in zapredke. Uči svoje otroke, 
saj ptiče ljubijo, naj jih ne love in ne pode, 
Hego krmijo, naj ne razdirajo- ptičjih gnezd, 
ker ptice ti očistijo sadno drevje mrčesov ter 
si jim za to le hvale dolžan. Odločno kaznuj 
vsako poškodbo drevja, majanje debel, jema-
nje opornih kolov ter skrbi za to, da bo vsak 
človek spoštoval tvoje delo in cenil sadno 
drevje. V omikanih deželah se nihče ne do-
takne tujega drevesa; zato imajo krasne sa-
dovnjake in bogat pridelek, s tem pa najboljši 
zaslužek. Pri nas na kmetih vidiš marsikje 
sramotno zanikrnost po vrteh, drevje rogo-
viljasto in gosto razmršeno, polno mahu in 
tešajev. Taki kmetje so v sramoto občine. In 
kar počno ponekod hudobni dečki z drevjem, 
j« velik greh. Zato pa vladata ondi beračija 
in surovost. 

= Izraba štajerskih vodnih sil ima svojo 
j>rav posebno privlačno silo. Poleg dežele 
imamo že celo vrsto drugih domačih, nem-
ških in tujih milijonskih družb, ki so se usta-
novile, da ustvarijo vrsto električnih central. 
V najnovejšem času ustanavlja tudi bivši 
pravosodni minister dr. Hohenburger tako 
družbo. Slovenci in sploh Jugoslovani imamo 
denarno silno močnih bank, a do danes vi-
dimo prav malo zanimanja za industrializacijo 
naših pokrajin. 

Kunčjereja je postala zlasti med vojno 
velikega gospodarskega pomena. Kunec je 
najbolj hvaležna žival za meso. Ena sama 
zajkla, težka n. pr. \xk kg, lahko vrže na leto 
50 mladičev, ki morejo dati v štirih mesecih 
•koli 150 kg mesa. Toliko mesa se v enakem 
času ne more dobiti od nobene druge živali. 
Važno je, da se za krmo kuncev lahko porabi 
razne kuhinjske in vrtne odpadke, ki se jih 
ne bi moglo sicer porabiti, vsled česar se pre-
cej prihrani na krmi. Tudi se za kunčerejo 
kolikor toliko razbremeni poljedelstvo, ker 
se ž njo lahko pečajo rokodelci, delavci, mali 
nradniki in drugi nekmetovalci. Pri nas žal 

za kunčerejo še ni toliko zanimanja, kot bi 
ga bilo potreba. Tudi se ž njo ne zna vsakdo 
umno pečati, dasi bi bilo dobro tudi tej go-
spodarski panogi posvečati več pozornosti in 
posnemati druge narode. Kunčje meso zlasti 
radi jedo na Angleškem, Erancoskem in v 
Italiji. V Parizu použijejo vsak dan čez 
10.000, v Londonu celo 76.000 kuncev. Na 
Erancoskem prirede na leto 1000 milijonov 
kuncev, katerih vrednost je znašala pred 
vojno in na leto čez 300 milijonov frankov. 

Jetika pri švicarski govedi. Ravnatelj 
klavnice v Curihu dr. Scliellenberg navaja 
statistiko o jetiki pri švicarski govedi, ki je 
bila na tamošnji klavnici zakiana. Od decem-
bra 1913 do maja 1914, torej v šestih mese-
cih, je bilo zaklanih 5755 goved in 11.434 te-
let. Med njimi je bilo jetičnih 1155 = 20 od-
stotkov govedi in 283 = 2'4 odstotkov telet. 
Največ jetičnih je bilo krav (27'7 odstotkov). 
Med temi kravami jih je bilo čez 10 odstot. 
bolnih na vimenu, kar pomenja še posebej 
nevarnost za zdravo mleko. Schellenberg 
opozarja na potrebo, da se začne jetika zati-
rati pri živini. Nujni so v to svrho zdravi 
hlevi in bolj naravna vzreja živine. — Dobro 
bi bilo, da bi o teh številkah vsaj nekoliko 
premišljevali razni »kmetijski strokovnjaki«, 
ki so zanesli tudi v našo deželo z drago švi-
carsko živino veliko j etike. 

Grenko mleko. Mleko je grenko bodisi 
vsled tega, ker je postalo tako že v vimenu, 
bodisi vsled tega, ker mu je grenkobo šele 
pozneje provzročila nesnaga. Krava da gren-
ko mleko, ako smo. krmili s krmo, ki vse-
buj$ grenke snovi, kakor graščica, pasja ka-
melica, praprot, repa itd. Zatrjuje se da dela 
mleko grenko tudi slama od ovsa in ječmena, 
ako se jo krmi v večjih množinah. Zlasti 
grenko mleko dobimo, ako je ta krma ples-
njiva. Grenko mleko nam lahko da tudi kra-
va, ki je ravnokar storila ali krava, ki je že 
dolgo molzna. Ob molži sicer okusno mleko 
lahko postane grenko, ako ga denemo v rja-
sto posodo. Zato je treba gledati, da je po-
soda dobro pocinjena. Velikokrat provzro-
čajo grenkost v mleku glivice, ki pridejo 
vanj z nesnago. Ta napaka se odstrani le s 
temeljito desinfekcijo. 

Koliko tehta tele po porodu? Teža novo-
rojenih telet je zelo različna. Ravna se po 
velikosti in plemenu matere ter bika. Odvis-
no je od spola in še od drugih najrazličnejših 
okoliščin. Navadno se giblje ta teža med 30 
in 50 kg. Prav velika teleta tehtajo po po-
rodu tudi 70 kg. Povprečna teža pri manjših 
teletih znaša 30 kg, pri večjih 40 kg. Krave 
po porodu tehtane izgube na teži povprečno 
10 odstotkov, tele pa tehta Vw materne teže. 
Ako znaša pri kravi povprečna izguba vsled 
poroda na teži 73 kg, odpade 42'5 kg na težo 
teleta, 6' 25 na otrebilo, 24'25 kg pa na te-
kočine. 

Uvoz jajc v Nemčijo. Nemčija je potre-
bovala pred vojno skoro 8 milijard jajc na 
leto. Sama je je imela čez 73 milijonov ko-
koši, med njimi 50 milijonov takih, ki so ne-
sle. Ker znese na Nemškem kokoš povprečno 
90 jajc na leto, so dobili od domače perut-
nine le 4'A milijarde jajc, vso drugo potreb-
ščino pa so morali kriti z uvozom. Največ 
jajc je uvažala Rusija, ki je sama dala več 
kot polovico jajc, ki jih je bilo treba uvoziti. 
Vrednost jajc. ki jih je leta 1913. dala Rusija 
Nemčiji, znaša 196 milijonov mark, vrednost 
domačega pridelka v Nemčiji pa je znašala 
200 milijonov mark. Iz Avstrije na Nemško 
poslana jajca so bila po večini ruskega izvo-
ra. Nizozemska je uvozila v Nemčijo za 9'5, 
Italija za 7, Romunija za 6, Bolgarija 4, Srbi-
ja in Danska po 1'5 in Turčija za 1 milijon 
mark. 

Za trgovsko zvezo z Rusijo. Trgovci, ki 
žele stopiti z Rusijo v trgovske zveze, dobe 
navodila pri trgovskem gremiju, ali načel-
niku Ivanu Samcu, trgovcu v Ljubljani, Mest-
ni trg (prej Vaso Petričič) ali pri trgovski in 
obrtni zbornici. 

Bogastvo gozdov v Srbiji. V stari Srbiji 
se ceni, da je gozdov nad 1 Vi milij. hektar-
jev, kar znaša skoro Vs cele dežele. Največji 
posestnik gozdov je država, kateri pripada 
okoli V» vseh gozdov (550.000 ha), druga 
tretjina (650.000 ha) je v rokah mestnih in 
kmečkih občin, 17.000 ha imajo cerkve in sa-
mostani in le 300.000 ha gozdov posamezne 
osebe. Več kot polovica državnih gozdov je 
bukovih, nadaljna četrtina je hrastova, igli-

často drevje pa tvori komaj šestino državaih 
gozdov. Največji gozd, ki meri več kot 27 
oralov, leži v severnem delu dežele v oko-
lici kraja Miroča. Vsled pomanjkanja gos-
darskega osobja in slabih prometnih sred-
stev je po mnenju nemških strokovnjakov v 
Srbiji uvedba umnega gozdarstva zelo te-
žavna. 

Vrtovi kumne na Holandskem. Kummo 
(kimel) sade po njivah in v večjih množinah 
na Nemškem, na Ruskem, zlasti pa na Ho-
landskem, kjer je bilo zadnja leta s to rast-
lino zasajene več kot 6300 ha zemlje. Pride-
lek znaša na leto 10 milijonov kg (1000 vago-
nov) kumne. S$me se zaseje v zgodnji po-
mladi, najrajše že koncem februarja v gre-
dah, sadike pa presade na njivo meseca ju-
lija. Ako se rabi za setev sevni stroj, se po-
trebuje za 1 ha 8 kg semena. Pri dobrem ne-
govanju da 1 ha zemlje 22 do 26 stotov kum-
ne. Kumna cvete šele meseca maja drugega 
leta, žanje se pa šele drugo poletje v juliju. 
Prvo leto se kumnovo njivo posadi še z let-
nimi rastlinami, kakor grahom, špinačo itd. 
Kumnovo zrnje se največ uporablja za olje, 
tropine pa so prav izborno krmilo. Več kot 
polovico holandskega pridelka kumne gre v 
mirnih časih na Nemško. 

Velikost evropejskih pristanišč. Največje 
pristanišče v Evropi je London. Tja došle 
ladje so vsebovale leta 1913. skoro 19 milijo-
nov tan. — Za Londonom največje prisatni-
šče je Liverpool, za tem pa Antverpen. — 
Med pristanišči, ki pridejo v poštev za pre-
skrbo takozvane Srednje Evrope, zavzema 
prvo mesto Hamburg, čegar došle ladje so 
obsegale 14 milijonov ton. Za njim so se dru-
ga evropejska pristanišča vrstila tako - le: 
Rotterdam (13 milijonov ton), Marseille (10 
milijonov ton), Neapelj, Genova (7 milijonov 
ton), Haver, Trst( 5V» milijona ton), Bremen 
(5 milij. ton), Reka (3 milijone ton) in Benet-
ke (2 milijona ton), Split, Zader, Pulj in Opa-
tija (po 1 milijon ton), Gruž in Šibenik (po 
*/* milijona ton). 

Kar po rodu, jeziku in želji spada v eno 
celoto, kar je politična sila raztrgala in kar 
hoče sebičnost raztrgano ohraniti, to sili ne-
premagljivo skupaj. Da se ljudstva razredijo 
po narodnosti, to je terjatev časa in se ne da 
zabraniti. 

Miha Herman 

štajerski drž. in dež. poslanec l. IStit. 

Naši domovi. 
Dajte svojim domovom in svojim stano-

vanjem novo lice! Pretvarjamo svoje misli 
in dejanja po jugoslovansko. Drobno delo za 
narod cenimo dandanes kot pred vojno, za-
vrgli pa smo brezpomembne zahteve v tem 
velikem času. Visoko se dviga naša jugoslo-
vanska zastava, krepko in samozavestno ko-
rakamo za njo, velika so naša gesla in veliki 
naši cilji v združeni Jugoslaviji. 

Če pa stopimo v stanovanje našega me-
ščana ali kmeta, vidimo v njem malo doma-
čega, kar bi bilo vzklilo iz lastne slovenske 
duše, kar bi vzgajalo v našem ljudstvu ono 
globoko ljubezen do lastne narodne bitosti. 
do domačih običajev in navad, do resničnega 
življenja po naših domačih selih in mestih. 
Okraski na posodah, pleteninah, slike po ste-
nah — vse tuje. Niso niti umetniško okusne 
niti nabožne. Stotisočake je naše ljudstvo 
zmetalo za te izdelke v nemške dežele. 

In koliko lepih pokrajinskih in zgodovin-
skih slik iz slovenskega in jugoslovanskega 
narodnega življenja so nam napravili v kras-
ni izvedbi domači umetniki. Izvirna in umet-
niško dovršena slika je draga stvar, prepri-
čan pa sem, da bi si pri današnji mali denar-
ni vrednosti rad nabavil marsikdo domače 
umetniške slike in drugo, samo treba na to 
opozoriti in vzbuditi zanimanje. Kdor pa te-
ga ne zmore, hoče pa dati svoji hiši slovan-
sko lice, ima nadomestilo v lepih po »umet-
niški propagandi« izdanih razglednicah v več 
barvah. Umetnine krog nas, kažejo naš okus 
in povedo, za kaj se zanimamo. V slikah se 
seznanimo z narodno čutečimi svojimi umet-
niki, posebno onimi, ki iz narodnega živ-
ljenja in domačih pokrajin jemljejo snov za 
svojo umetnost. O. 



Politične vesti. 
O slovenskem ženstvu je prinesel praški 

ženski zooruik »Z e n s k y o b z o r«, ki ga 
jireja A. zaegloserova, v i. štev. svojega lo. 
letniKa lep članek iz peresa tir. J. L. »izjava 
slovenskiu žeu in deklet« — tako se zaklju-
čuje ta clailek — »se nam zdi važen dogoaek 
ne le za uaiiašnji čas, nego tudi zato, ker po-
stane začetek 111 temelj novega energičnega 
dela in trane ženske organizacije, ki nam bo-
de jamstvo novega lepšega narodnega živ-
ljenja.« Clankar predlaga, naj bi bplosno slo-
vensko žensko društvo v Ljubljani postalo 
vseobena ženska organizacija za vse slo-
venske kraje. V posiednji dobi je vzrasla 
nova generacija; na nji je, da pokaže, koliito 
velja. — V Zagiebu izdaja in ureja mesečnik 
za kulturne, socijalne in politične koristi zen 
z naslovom » Ž e n s k i s v i j e t« naša pisate-
ljica Zoika Kvedrova-Uemetrovičeva. i udi v 
tem velikem in lepem zborniku se čita marsi-
kaj o nasili slovenskih razmerah, zlasti o na-
logah, uspehih in ciljih slovenskega ženstva 
pred vojno in po vojni. Poleg urednice so do-
pisovali »Ženskemu svijetu« Minka Uovekar-
jeva, Marija Kmetova, Alojzija Stebijeva, 
Manica Komanova, Marija bkrinjarjeva, dr. 
Ivan Lah in Ksaver Meško. Hrvatice in Srb-
kinje doslej še niso smele podati svoje izjave 
za jugoslovansko ujedinjenje, toda vsi hrvat-
ski ženski listi izražajo popolno soglašanje s 
Slovenkami, ki jim prednjačijo. 

Celo dijaštvo so preganjali! Več gimna-
zijcev v Novem mestu je iz maščevalnosti 
ovadil njih bivši tovariš Mazanec von Engel-
hartsvvald. L. —15 je bil ta plemič, edini 
Nemec na novomeški gimnaziji; v dobi miru 
je dobro izhajal s tovariši, od začetka vojne 
pa je psoval kolege z »windische tlunde«, no-
sil je hrastovo perje, grozil s pištolo ter se 
skratka prav po prusko vedel. Slovenski to-
variši so ga zato zlasali. Junak jih je seveda 
takoj zatožil. Kaznovani so bili zatoženci in 
nemški špec. Nato je nemški plemič postal še 
predrznejši, in končno je morala obitelj od-
potovati s slovenskih tal na nemška dunaj-
ska. 'listi čas sta bila v Novem mestu tudi 
dva častnika: štacij. poveljnik in cenzor je 
bil eden, vohunski častnik drugi, oba skupaj 
pa strah za meščane. Povsod sta vohunila, 
povsod izzivala, sovražila vse slovensko in 
zasledovala zlasti dijake. Namazani Mazanec 
je bil že leto dni na Dunaju, ko sta ga ta dva 
junaška častnika pozvala, naj jima preskrbi 
gradivo za ovadbo proti novomeškim sloven-
skim dijakom. Mazanec je to rad storil, a se 
ni mogel več spomniti priimkov svojih bivših 
tovariše/. Državno pravdništvo mu je preskr-
belo seznam, iz katerega je Mazanec izbral 
eno ime. Bilo je ime Slovenca dijaka, ki je vi-
del neko Mazanzovo pismo, v katerem Slo-
vence psuje, ter je to svoj čas tovarišem po-
vedal. Zato je bil tepen. Zato pa se je zdaj 
nemški podlec maščeval ter je ovadil tovari-
ša po preteku enega leta. Začela se je velika 
preiskava, a drž. pravdništvo ni našlo niče-
sar. Vse preganjanje se je ustavilo. Zdaj pa 
sta dotična častnika ovadila dijaštvo vojaš-
kemu sodišču ter sta trdila, da je novomeško 
meščanstvo protidinastično in nepatrijotično, 
dijaki pa sami srbofili. Začela se je nova in-
kvizicija. Vse priče zagovornikov so bile od-
klonjene, edina priča je bil plemenita duša 
Mazanez, in njemu so verjeli vse! Vojaški 
pravdnik je sam priznal: »Imamo samo eno 
pričo, a ta nam zadošča. Njegova mati nam je 
zatrdila, da je verodostojen.« V Mazanzovi 
hiši sta bila dva častnika prijateljska gosta, 
in pričo Mazanza sta na novomeškem kolo-
dvoru sprejela dva častnika, ko je dospel z 
Dunaja k novomeški obravnavi. Novomeških 
profesorjev se pri razpravi sploh ni poslušalo, 
pač pa verjelo izjavam dunaj. profesorjev o 
idealnih čednostih plemenitega ovaduha Ma-
zanza. Uspeh: več dijakov je bilo obsojenih v 
iečo na več tednov ter zato izključenih. Ju-
goslovanski klub je ta drastični slučaj objavil, 
da se prepriča ves svet, koliko vzroka imamo 
ljubiti in spoštovati tisočletno nemško kul-
turo in .plemiško poštenost. 

Boj nemškutarjev proti Jugoslovanom. 
Nemški občinski sveti v M a r i b o r u , Ptu-
j u in C e 1 j u so podali izjave, v katerih 
inapadaio nas Slovence radi jugoslovanske 
deklaracije, to se pravi radi naše zahteve, da 
naj bodo Slovenci, Hrvatje in Srbi združeni 
v svoji državi in to pod habsburškim žezlom. 

Nemci in nemškutarji ščujejo proti nam vla-
do in vse državne oblasti, da bi prepovedale 
delo za našo državo. Ves pritisk pa nič ne 
pomaga, saj naše slovensko ljudstvo še prid-
neje podpisuje izjave za deklaracijo. Zato 
so si izmislili nemški župani v Mariboru, v 
Celju, v Ptuju in ostalih nemških malih me-
stih in trgih Slovenskega Štajgrja novo ko-
medijo. V dnevih 13. do 15. februarja bi rada 
šla posebna deputacija teh nemških mož na 
Dunaj, da tam pred ministrskim predsedni-
kom dr. vitezom Seidlerjem protestira proti 
našim zahtevam. To deputacijo bo vodil sam 
dunajski župan dr. "Weisskirchner. Rekli 
smo, da gre za novo komedijo, kajti kome-
dija bo, če ti gospodje nemški župani vitezu 
Seidlerju poreko, da delamo Slovenci za raz-
trganje monarhije. Kar vedo ti lažinemški 
župani. to ve tudi ministrski predsednik, da 
ni v nevarnosti monarhija, marveč onih 40 
tisoč Nemcev in nemškutarjev, ki žive po 
vseh naših slovenskih pokrajinah. Sicer pa 
tudi Seidler ne more ustaviti voza, ki drči s 
hriba. Mi gremo naprej. Nič bati se! Ne od-
nehamo do zmage! 

Kakšno škodo na izobrazbi nam je po-
vzročila vojna. Vojna ni zautevala od Slo-
vencev samo krvnega davka in nam priza-
dejala hudo gospodarsko škodo, marveč nam 
je tudi škodovala v naši izobrazbi. Celo vr-
sto naših šoL skoro bi lahko rekli vse, so 
bile in so še zaprte, in to ne samo one, ki so 
se nahajale v bojni črti, marveč tudi v za-
ledju. Dostikrat so pobrali v v takoimenova-
ne vojaške namene šolska poslopja, dasi jih 
ni bilo neobhodno potreba. Saj za manjvred-
ne Slovence ni treba šol, tako si je mislil 
marsikateri nadut nemški vojaški poveljnik 
in ukazal zasesti vaško šolo. Učitelje so nam 
pobrali vse v vojake. Po izbruhu vojne so 
prenehala tudi vsa naša izobraževalna dru-
štva, ker je bilo njih delovanje ustavljeno, ali 
pa so jim vzeli društvene prostore. Koliko 
naših sokolskih in društvenih domov ni mo-
glo in si danes ne more več služiti svojemu 
namenu. Koliko čitalnic, izobraževalnih in 
bralnih društev je moralo prenehati s svojim 
delovanjem. Skoro smo že pozabili kje in 
v kakšne namene smo se zbirali včasih v 
društvenih prostorih, pozabili smo že, da 
smo prirejali gledališke predstave, preda-
vanja itd. Vse je vzela vojna. Kar smo s tru-
dom gradili desetletja, je sedaj propadlo. 
Temu pa moramo napraviti sedaj konec in 
zopet morajo o ž i v e t i n a š a d r u š t v a , 
z o p e t se m o r a j o z a č e t i g l e d a -
l i š k e p r e d s t a v e , k o n c e r t i i n 
p r e d a v a n j a t e r o d p r e t i k n j i ž -
n i c e . To zahteva naša korist, naša izobra-
zba. Zopet naj bodo narodna društva torišče 
izobraževalnega in vzpodbujevalnega dela. 
Naša društva naj bodo oni činitelji, ki bodo 
najpridnejše in najdoslednejše širili jugoslo-
vansko idejo in poučevali ljudstvo o potrebi 
naše samostojne države. Kjerkoli je tako na-
rodno društvo, ki sedaj spi, zdramite ga in 
poživite. Povsod naj zopet se odpro ljudske 
knjižnice, čitalnice in po vseh pevskih dru-
štvih naj zopet zaori naša krasna pesem. Če 
manjka moških, naj začno ženske. Po preda-
vatelje se obrnite v mesto. 

Slovenska Matica . Kmalu po izbruhu 
vojne je vlada ustavila delovanje Slovenske 
Matice in jo razpustila ter njeno premoženje 
zasegla. Kakšne zle sile so to povzročile, še 
ni povsem pojasnjeno, gotovo je le toliko,,da 
so nam hoteli Nemci in vlada uničiti naše 
najvažnejše kulturno društvo. Premoženje 
Matice so izročili v upravo nemškemu no-
tarju Voku, ki je razmetaval Matičin denar, 
ki smo ga Slovenci vinar za vinarjem zna-
šali dolgih 50 let, kar je najbolj mogel. Voj-
nega posojila je podpisal za 400.000 K in na-
jel v ta namen pri najzagrizenejšem nem-
škem denarnem zavodu, Kranjski hranilnici, 
velik dolg na Matičino hišo in porabil še ves 
denar, ki ga je imela Matica. Sam nase se-
veda ni pozabil, marveč si je zaračunal za 
upravljanje vsega tega »gospodarstva« nad 
8000 K, kar se je še celo sodniji preveč zde-
lo in mu je polovico zahtevane svote črtala. 
S preganjanjem Slov. Matice je bilo ozko 
združeno preganjanje dveh mož: pisatelja 
Podlimbarskega in njenega predsednika dr. 
Ilešiča. Obema so očitali veleizdajo. Prvi je 
napisal za Matico povest Gospodin Franjo, v 
kateri je naslikal iz lastnega opazovanja ža-
lostne razmere v Bosni. Povest je izšla in 

pred vojno se ni nihče spodtikal nad njo, p» 
izbruhu vojne so pa ravno radi tega spisa 
Matico zatrli in pisatelja poslali v pregnan-
stvo, v katerem je lansko leto umrl, daleč od 
slovenske zemlje, ki jo je takp ljubil. Drugi 
mučenik radi Matice je profesor ilešič. Tudi 
njega so obdolžili »veleizdajstva«, odstavili 
ga od službe in ga pozneje v deželnem šol-
skem svetu, kjer imajo Šušteršičevi pristaši 
večino, prestavili v tujino. Tudi njega so ho-
teli spraviti v pregnanstvo, kljub temu da je 
bil nevarno bolan. Slov. Aiatica je sedaj zo-
pet vzpostavljena in drugi teden se vrši ob-
čni zbor, ki bo izvolil nov odbor, da bo mogla 
Matica s podvojeno delavnostjo nadomestiti 
zamujena leta. Slovenski narod se mora za 
preganjanje vsem trem oddolžiti: S l o v . 
M a t i c i s tem, da ji pristopa kar največ čla-
nov in z darovi, t r p i n u P o d l i m b a r -
s k e m u , da mu ohrani trajen spomin is 
p r o f . 11 e š i č u, da mu izkaže svoje zau-
panje. 

Zakaj je bilo češko Sokolstvo razpu-
ščeno? Č e š k a O b e c S o k o l s k a (zve-
za) s sedežem v Pragi je bila razpuščena 15. 
listopada 1915 z utemeljitvijo: Ker je Č. O. S. 
gojila pred vojno ozke stike z Rusi, Srbi in 
tudi s češkimi sokolskimi društvi v Sev. 
Ameriki, ki so provzročili hudo gonjo proti 
Avstriji, za to se smatra daljši obstoj Č. O. 
S. za državo nevarno. 

Člani Č. O. S. so nato podali ugovor. Za 
upravitelja premoženja Č. O. S., ki pripada 
po pravilih praškemu Sokolu, je bil imenovan 
J. U. Dr. Tilsch. Dr. Scheiner, starosta Č. O. 
S. je bil zaprt in konfiniran. ker je gojil pis-
meno zvezo z sokolskimi društvi v Sev. 
Ameriki. — Z v e z a S l o v a n s k e g a S o-
k o 1 s't'v'a je bila razpuščena 24. listopada 
1915, ker je imela zveza tudi po svojih potr-
jenih pravilih v svoji organizaciji srbsko in 
rusko sok. zvezo. Ker je postala baje taka or-
ganizacija državi nevarna, torej se razpusti. 
— Po vojni bo statistika pokazala, kolika 
najdražje krvi iz sokolskih vrst je bilo pre-
lito za Avstrijo, ki so ji bili po mnenju poli-
cijske oblasti nevarni. O. 

Za koliko je bosanski nadškof dr. Stad-
ler prodal svoje jugoslovansko prepričanje. 
Znano je, da je bil nadškof dr. Stadler spo-
četka navdušen za majsko deklaracijo ter je 
njegovo glasilo Hrvatski dnevnik več mese-
cev zastopal deklaracijsko politiko. Naenkrat 
pa je ta nadškof svoje urednike odstavil ter 
najel za urednike vladne može in častnik« 
ter se je izjavil proti deklaraciji. Vse je str-
melo: kako je mogoče, da je 82 let stari škof 
tako neznačajen, da kar čez noč požre svojo 
besedo. Zdaj je bivši poslanec in podpred-
sednik bosanskega sabora, dr. Jos. Sunarič 
pojasnil to uganjko. Dr. Sunarič je na vpra-
šanje, kako to, da je dr. Stadler 5 mesecev 
pristal na narodno ujedinjenje, sedaj pa 
spremenil svoje naziranje, odgovoril: Poleg 
političnih motivov, ki so vplivali na njega, so 
bili merodajni tudi popolnoma materijalni 
motivi in ti so odločali. Stadler je dobil od 
vlade dovoljenje, da sme od svojega pose-
stva pri Sv. Filomenu v Posavini izvoziti v 
Dalmacijo 4 vagone žita. To žito je Stadler 
prodal po 8 K kilogram, tako da je imel od 
teh par vagonov} nekako 300.000 K dobička. 
Poleg tega je Stadler svoj čas prodal vladi 
nekaj svojih hiš za milijon kron, torej za 
ceno, ki je bila v onem času izvanredno 
ugodna. Čudno je, da katoliški nadškof iz-
važa žito v Dalmacijo. Pri nas v Sarajevu to 
nikakor ni tajnost, dasiravno morda ni znan« 
širši javnosti. Politika dr. Stadlerja je popol-
noma osamljena. On to tudi ve, ter se skuša 
približati zopet narodu. Vlada seveda pod-
pira Stadlerjevo politiko. Najbolj interesant-
no je vsekakor, dji sme skupina okrog dr. 
Stadlerja svobodno sklicevati shode, kar pa 
nam ni dovoljeno. Tako nam niti humanitar-
na zabava pod imenom »Slavensko veče« ni 
bila brez neprilike dovoljena. »Hrvatski 
dnevnik« se zaganja v to zabavo na najnedo-
stojnejši način. Dva dni pred zabavo nam je 
bila odpovedana vojaška godba, in šele, k» 
sem poslal nujno brzojavko driu Korošču za 
intervencijo, mi je vojno poveliništvo sporo-
čilo, da sme eodba sodelovati. Ta zabava je 
bila najsijajneiša, kar jih ie kdaj videlo me-
sto Sarajevo. Prisotnih je bilo tudi kakih 5* 
muslimanskih veljakov, česar se Bosna niti 
iz prejšnjih časov ne spominja. 



Ženska volilna pravica za ogrski državni 
zbor. Po načrtu novega vladnega volilnega 
reda dobe na Ogrskem volilno pravico vse 
ženske, ki so dopolnile 24. leto, če so ogrske 
državljanke. Znati morajo madžarski' pisati 
in brati ter so morale dovršiti štiri razrede 
meščanske ali kake druge podobne šole. Da-
lje vse one ženske, katerih možje so padli v 
vojni ali so umrli vsled vojnih naporov ali 
ran, ki so jih dobili v vojni. In končno vse 
ženske, ki so nad 20 let članice kakega znan-
stvenega, literarnega ali umetniškega dru-
štva. Voljene smejo biti ženske pod istimi po-
goji kakor moški. Po novi volilni reformi bo 
volilo na Ogrskem okoli 260.000 žensk, seve-
da skoraj le Madžarke. Slovaki nimajo niti 
ljudskih šol, nikar da bi imeli meščanske ali 
celo srednje šole. Slovaki nimajo tudi nobe-
nega znanstvenega, literarnega ali umetni-
škega društva, ker so jim Madžari celo »Ma-
tico«^zaprli, razpustili, vse imetje pa zaple-
nili. Ženske volilke na Ogrskem bodo tofej le 
Madžarke in tiste bele vrane med Slovakin-
jami, Rumunkami, Srbkinjami in Saškinjami, 
ki znajo madžarski pisati in brati. Kdor ni 
Madžarka ali renegatka, ne dobi volilne pra-
vice. Tako se vlada na Ogrskem v 20. veku, 
in vendar trdi grof Černin, da so avstro-ogr-
ski narodi že svobodni in enakopravni. No, 
čakajmo! Ni še vseh dni konec, in kaj prinese 
vojna, je še v božjih rokah. Že danes pa ve 
ves kulturni svet, da bijejo razmere na Ogr-
skem s pestjo v obraz ne le pravičnosti, nego 
tudi pameti. In to se mora prej ali slej samo 
maščevati nad madžarskimi nasilniki. 

Sporazum trdno upa na zmago. V pari-
škem vseučilišču Sorbone je v navzočnosti 
predsednika Poincareja pod predsedstvom 
Deschanela zborovala »sveta zveza« velike 
francoske družbe. Manifestacije so se ude-
ležili vsi člani diplomatskega zbora, dalje 
zastopniki najuglednejših državnih korpora-
cij, zavodov in odposlanci od Nemcev anek-
tirane Alzacije Lorene. V otvoritvenem go-
voru je ponovil Deschanel sveto prisego: 
»Prisegamo pri naših mrtvecih in pri vojakih, 
padlih ob Marni, Yseri in pri Verdunu: oro-
žja ne odložimo prej, dokler ne maščujemo 
krivice, ki se je pripravljala 40 let proti svo-
bodi sveta, dokler se ne kaznujejo zločini, 
dokler se ne osvobode Belgija, Srbija in Ro-
munija in dokler se ne povrnejo 1. 1870. in 
1914. Franciji oropana ozemlja. V imenu 
vlade je izjavil mornariški minister Leyqusz: 
»Zbrali smo se, da ponovimo pogodbo sloge 
in da zopet zagotovimo svetu neupogljivo 
voljo do zmage. Sovražnik ve, da je vojaško 
izgubil. Zdaj se trudi, da izsili zmago s svo-
jimi diplomati in z izdajstvom. Začel se je 
hQi na notranjih frontah«. 

Mladina! narod te postavlja za vernega 
stražnika svojih pravic, grobov svojih milih 
očetov in praočetov, da jih ne bo gazila tuj-
čeva peta; izročil ti je najdražjo dedino, 
jezik in narodnost, cla oboje zvesto in ne-
oskrunjeno ohraniš. V imenu slovenskih pred-
nikov, katerim je že bela žena davno po-
stlala pod težko grudo, v imenu vaših rodi-
teljev, ki vas presrčno ljubijo, v imenu na-
šega zatiranega naroda, ki se od vas pomoči 
nadeja, v imenu matere Slave, da jo razve-
selite, v imenu vašega poštenja in časti, v 
imenu vaše boljše bodočnosti, te prosim, 
mladina: bodi stalno naša, bodi narodna, 
bodi značajna, nikoli ne popusti od naše slo-
venske zastave! Toda navdušenost se lahko 
razkadi kakor dim, mine kakor rosa s trave. 
Zato terjam od tebe, slovenska mladina, da 
s prisego potrdiš svoje dobre nakane ter te 
vprašam: Hočeš li marljiva in delavna biti 
na korist svojemu narodu? Reci: Prisegam! 
Hočeš li pravična in poštena in nravnega ve-
denja biti? Reci: Prisegam! Hočeš li po 
vzgledu častnih mož braniti pravico, istino 
in svobodo svojega naroda do poslednjega 
zdihljaja? Reci: Prisegam! Hočeš li se vselej 
upirati tujemu in krivičnemu gospodstvu nad 
slovenskim narodom? Reci: Prisegam! Ho-
češ li iskreno brez strahu ljubiti dom in rod 
do črnega groba? Reci: Prisegam/« (ln 
vselej je 25—30 tisoč rojakov dvigalo roke 
in klicalo: »Prisegamo!«) 

Božidar Raič 
na taborju v Vižmarjih 17. maja 1869. 

Sestanek zaupnikov Narodne 
stranke v Rušah pri Mariboru. 

V Rušah se ie vršil sestanek krajevnih 
zaupnikov Narodne stranke, ki je zlasti v mo-
ralnem oziru lepo uspel. Sklicatelj, deželni 
poslanec dr. Kukovec, je poročal o političnem 
položaju, posebno nodrobno o našem 'jugo-
slovanskem vprašanju. Njegovim zanimivim 
besedam so vsi navzoči najuglednejši možje 
iz občin Ruše in Smolnik ter sosedje iz Bist-
rice in Maribora navdušeno pritrjevali. 

V živahnem razgovoru, ki je sledil poro-
čilu, so se izrekli navzoči za resolucije, ki so 
bile že sprejete na zaupnih shodih Narodne 
stranke v Mariboru in Celju, namreč za pri-
stop k J u g o s l o v a n s k i d e m o k r a t -
sk i s t r a n k i , nadalje za nujno ustanovitev 
J u g o s l o v a n s k e g a n a r o d n e g a 
sve t a , v katerem naj bodo pravično zasto-
pana vse naše stranke, in končno so izjavili 
zborovalci, da so Slovenci ob severni narodni 
meji pripravljeni doseči sporazum tudi z 
nemškim narodom in ž njim živeti v miru, 
ako postane demokratičen, kakor smo mi, in 
kakor postaja že ves svet, in ako bo v bo-
doče pripravljen odstopiti od svoje gospod-

• stvaželjnosti nad nami. Z vsenemško stranko, 
ki dosedaj ima prvo besedo ined Nemci, in 
ki nam je povzročila toliko gorja in pre-
ganjanj, pa štajerski Slovenci ne morejo imeti 
nosnih stikov in se z njo nikdar ne bodo 
pogajali. Sestanek je pokazal, da se tudi ro-
jaki ob severni narodni meji živo zavedajo 
velikega časa, v katerem živimo. Ko je ob 
koncu zborovanja ruški starosta zaklical: »Mi 
pa ostanemo, kakor mo bili!« so mu vsi 
zbrani navdušeno pritrjevali. Videlo se je, 
da vse preganjanje in trpljenje, ki so ga bili 

1 zlasti Rušani začetkom vojne deležni v naj-
i obilnejši meri, teh vrlih Pohorcev ni strlo, 
ampak so ostali zvesti svojemu narodu, ka-
kor so bili poprej. — Ob koncu zborovanja se 
nabrala vsota 107 kron za slovensko šolo 
družbe sv. Cirila in Metoda v Mariboru. 

Tedenske vesti. 
— Cesar k sklepu miru z Ukrajino. Po-

vodom sklepa miru z Ukrajino je izdal naš 
cesar. 12. t. m. tale manifest svojim narodom: 
Z Božjo pomočjo smo sklenili mir z Ukrajino. 
Naše zmagovito orožje in naša z neutrudno 
vztrajnostjo zasledovana mirovna politika je 
dozorila prvi sad našega obrambnega boja, 
ki smo ga bili za svoj obstoj. Skupaj s svo-
jimi težko preizkušenimi narodi zaupam v to, 
da bo po prvem za nas tako veselem sklepu 
miru kmalu dan trpečemu človeštvu splošni 
mir. Pod vtiskom tega miru z Ukrajino se 
obrača naš pogled poln simpatije do onega 
visoko stremečega mladega naroda, v čigar 
srcu se je najprej med našimi nasprotniki 
oglasilo čustvo ljubezni do bližnjega in ki je 
imel po hrabrosti, dokazani v številnih bit-
kah, dosti odločnosti tudi za to, da da izraza 
svojemu boljšemu prepričanju pred vsem 
svetom. Tako je torej kot prva izstopila iz 
tabora naših sovražnikov, da združi v dosego 
čim prej možnega skupnega velikega cilja 
svoja stremljenja z našo silo. Če sem se že 
od prvega hipa, ko sem zasedel prestol svo-
jih presvetlih prednikov, čutil zedinjenega s 
svojimi narodi v skalnato trdnem sklepu, do-
bojevati vsiljeno nam vojno do častnega mi-
ru, se čutim tem bolje zedinjenega z njimi v 
tej uri, ko je bil storjen prvi korak k uresni-
čenju tega cilja. Z občudovanjem in ljubezni 
polnim priznanjem za skoro nadčloveško 
vztrajnost in brezprimerno požrtvovalnost 
mojih junaških čet in tudi onih, ki prinašajo 
doma dan na dan ne manjše žrtve, zrem poln 
zaupanja v bližnjo srečnejšo bodočnost. Vse-
mogočni nas blagoslovi še nadalje z močjo in 
vztrajnostjo, da dosežemo ne samo za sebe 
in svoje zveste zaveznike, marveč tudi za vse 
človeštvo, končni mir. — Manifest je bil že 
prejšnji teden objavljen po vseh občinah. 

— Koroški »Mir«, vrli in neustrašeni pr-
voboritelj za narodne pravice naših koroških 
rojakov že 37. leto, je začel v zadnji dobi iz-
hajati na 6 straneh, kar moremo le veselo po-
zdravljati. Žalost, brezmejna bridkost pa pre-

vzame bralca »Mirovega« ob vsaki številki, 
saj vidi skoraj le — posmrtnice, vesti o brez-
končnih žrtvah vojne in bede. Hekuba in Ni-
oba sta danes simbol Koroške! Sinovi in 
hčerke ji padajo v grob na desni in levi kar 
trumoma. Izgube slovenskih naših koroških 
bratov so velikanske ter nas navdajajo z gro-
zo in bojaznijo. Če pojde to tako dalje —! In 
vendar je ta zarod občudovanja vreden in 
njegova odporna sila je vzlic vsemu še vedno 
čudovita. Naj navedemo le en primer: V Št. 
Petru pri Vašinjah so imeli pred vojno vrlo 
kmetiško slovensko pevsko društvo »Lisna«. 
»Mir« piše: Kje so danes oni mladeniči, kje 
očetje, ki so z navdušenjem slušali pesmi? 
Kje so slavčki, ki so prepevali? Kje so, da bi 
nam dajali tudi sedaj poguma, nam razpršili 
žalostne misli? Oblekli so razen dveh vsi ce-
sarsko suknjo; mnogo jih je dalo tudi živ-
ljenje zanj! Večina pevcev se ne bo vrnila ni-
koli več med nas. Tako Lojze Melišnik pd. 
Zletkov pod Lisno; Janez Dvornik, mežnar v 
Št. Petru; Janez Mauchler pd. Breznik v Št. 
Martnu; Florijan Hofstatter pd. Sparlnov v 
Št. Martnu; Jože in Lojze Hudelist pd. Le-
nartova na Potoku. — Da smo izgubili s pad-
limi pevci najboljše, najzavednejše mlade-
niče, ki bi bili dika naše občine, to nas tare še 
tem bolj. Nehote se ob tej priliki spominjamo 
grdih obrekovalcev, ki so bili na delu začet-
kom vojne, zasramovali pevce, jih imenovali 
Srbe in panslaviste, jih dolžili raznih nepatri-
jotičnih dejanj ter tako slikali društvo kot 
protiavstrijsko. Člani pevskega društva so 
pokazali s svojo smrtjo dejanski svoj patri-
jotizem, s katerim se niso nikoli kakor nem-
škutarji bahali. K j e pa so o n e n i č -
v r e d n e , b r e z z n a č a j n e k r e a t u r e , 
k i so p a d l e o b m e t a v a l e s s m r a -
d o m i z d a j s t v a ? Z a p e č j o gre-
j e j o s v o j e r e j e n e t r e b u h e , si 
p o l n i j o ž e p e t e r se p o n a š a j o s 
s v o j i m a v s t r i j s k i m p a t r i j o t i z -
mom ! K r i p a d l i h pa n a m bo d a l a 
moč , d a p o j d e m o č e z d r n in s t r n 
za n a š o d e k l a r a c i j o — z a n a š o 
J u g o s l a v i j o ! Dan obračuna pride! To 
bo najboljši nagrobni spomenik, ki ga juna-
kom postavimo. Naši možakarji in fantje so 
krvaveli za domovino, so se hrabro borili za 
cesarja in na tisoče in tisoče Slovencev je 
padlo za domovino. In sedaj hočemo tudi mi 
svoje pravice, Slovenci in Slovenke, in dobili 
jih bomo, in če se cel tucat »nemških pur-
garjev« v Pliberku na glavo postavi. Kaj bi 
ti purgarji le naredili, .če bi ne imeli sloven-
ske okolice, ki jim da zaslužka in kar imajo 
ti purgarji posebno radi, semtertja v kaki 
košarici, tudi kaj — jesti? Kaj pomenijo ti 
purgarji proti stremljenju celega sveta? 
Predno ne dobi vsak narod svojih pravic, ne 
bo miru, in miru so menda pliberški purgarji 
tudi potrebni! Če ne, pa hajdi puško na ramo 
in pa v strelni jarek! Kaj boste doma pri 
peči protestirali, saj veste, da tega vendar 
nikdo ne upošteva. 

— Slovenska župnija junakov — koroške 
Škofiče. Ta župnija, ki se tako ljubko nasla-
nja na Vrbsko jezero, ta biser slovenskega 
Gorotana, se je v tej strašni vojni, ki jo bi-
jemo za obstoj Avstrije, nad vse vrlo poka-
zala. Imenujemo jo lahko župnijo junakov, 
kajti dosedaj so si naši vojaki - rojaki pri-
bori v bitkah nič manj kot 33 svetinj. V naše 
veselje in ponos smo pa izvedeli, da dobe 
Škofiče kot župnika tudi junaka, ki je bil za 
svoje junaške čine na bojnem polju že trikrat 
odlikovan: gospoda Majerhoferja. Vrlo do-
brodošel! Da bi se le kmalu iznebil tornistra 
in muštac! V Škofičah je slovenska Mutar-
jeva družina dala cesarju v tej vojni šest 
sinov. Šesti je bil potrjen pri zadnjem na-
boru. Zanimivo je, da je bila njih mati — 
umrla je, žal, že v prvem letu te vojne — ne-
čakinja ljubljanskega škofa Jegliča, ki tako 
junaško izvršuje veliki Krekov testament: 
Jugoslavijo. Izmed naših župljanov - vojakov 
so tudi štirje naredniki in več drugih šarž, 
kar- priča, da so Škofičani bistre in svetle 
glavice, bistre kakor valovčki njih jezera, 
svetle kakor žarki božjega solnčeca, ki tako 
bogato osiplja njih prijazno vas. Kaj naredi 
vse samoslovensko uradovanje! Pravično bi 
bilo za vso občino, da bi pristojne oblasti 
sporočile te vrstice tudi kabinetni pisarni 
Njegovega Veličanstva, da bi dobil naš Mu-
tar, oče šesterih junakov, najvišje darilo, ka-
kor jih dobe tudi drugi očetje v takih slučajih. 



— Zveza jugoslovanskih železničarjev 
sklicuje za nedeljo, dne 24. februarja, po 
brzovlaku št. 1, sestanek na Zidanem mostu, 
gostilna Juvančič. Na dnevnem redu je raz-
govor o stanovskih in organizatoričnih vpra-
šanjih. Dostop ima vsak jugoslovanski želez-
ničar brez razlike. Posebna vabila se ne bodo 
razpošiljala. Vsakdo je dobrodošel. 

Hajdina pri Ptuju. V odgovor na nesramne 
napade ptujskega »Štajerca« je podpisalo izjavo 
za jugoslovansko deklaracijo 1180 žen in deklet. 
Take zaušnice žganjarski ptujski »Štajerc« še 
menda ni zlepa dobil! Le naprej po tej poti do 
cilja! 

— 810 podpisov za deklaracijo — ukradenih! 
Maribor ima svojo posebnost: Mestna policija je 
ukradla že dve poli s podpisi slovenskih žena in 
deklet za jugoslovansko deklaracijo. Prva pola je 
štela nekaj čez 260 podpisov, druga 300 podpisov 
in tretja pola, ki je bila te dni ukradena sloven-
skemu pismonoši, je štela čez 250 podpisov. Ker 
je bilo do konca januarja zbranih 2500 podpisov, 
se je doslej nabralo, če prištejemo teh 810 ukra-
denih podpisov, do 14. februarja 3310 podpisov. 
Podpisalo pa se še dolgo ni vse. Stotine še manj-
kajo. Do 5000 podpisov pač ob zaključku ne bo 
dosti manjkalo. 

— Kako sodijo Nemci o Jugoslaviji? Nemci 
po Zgornjem Štajerju večinoma nočejo ničesar sli-
šati o gonji proti jugoslovanski deklaraciji. Oni 
sodijo, da je ustanovitev jugoslovanske države 
gotova stvar. Kraje do Mure, pravijo, dobodo Slo-
venci. Srednji in Zgornji Štajer bodeta priklop-
ljena Nižji Avstriji. Kaj pravijo k temu spodnje-
štajerski nemčurski župani na čelu jim mariborski 
župan dr. Schmiderer? 

—Šoštanjska čitalnica priredi v nedeljo, 
dne 24. februarja v hotelu »Avstrija« pred-
stavo ljudske igre »Revček Andrejček« in 
nato — srečolov. Glejte jih, vrle Šoštanjce! 
Ljubljančani jih zavidamo, saj mi imamo le 
nemške — kinematografe. Čast štajerskim 
rojakom! 

— Za slovensko gledališče v Ljubljani, 
Pri deželnem glavarstvu je posredovala de-
putacija zastopnikov kulturnih društev, da se 
deželno poslopje glediško vrne zopet Taliji. 
Deželno glavarstvo in deželni odbor sta skle-
nila prošnji ugoditi že letos z oktobrom me-
secem, kakor hitro se ustvari zadostna pod-
laga v finančnem in strokovnem oziru. Tej 
družbi bi se gledališče prepustilo za več let 
pod gotovimi pogoji. Kakor čujemo, je glavni 
pogoj cenzura, ki bo preprečila morali in ka-
toliški veri nevarne igre. 

—Nov spomenik v Ljubljani. Dne 13. fe-
bruarja je imel odbor za Krekov spomenik 
sejo, v kateri se je ukrepalo o nagrobnem 
spomeniku, o dr. Krekovi gomili in o spo-
meniku, ki se postavi pokojniku v Ljubljani. 
Doslej se je nabralo 78.321 kron. Odbor je 
menda sklenil, da se postavi spomenik v 
Ljubljani na Pogačarjevem trgu. Umetnikom, 
ki se udeleže tekme za spomenik, se prepu-
šča svoboda, odbor le želi, da bi predstav-
ljal spomenik, ki bodi iz marmorja, dr. Kreka 
kot govornika. Ne vtikamo se v odborovo 
delo, toda umetniški domišljiji se ne sme 
jemati možnosti popolnoma svobodnega 
ustvarjanja. Predvsem pa ne smemo poza-
biti, da bodi spomenik postavljen ideji! Ideja 
pa naj se ne — s k r i v a ! Pod visokim stol-
pom in tik velike cerkve je vsak kip — ubit. 

— Zveza Zagreb—Zidanmost. Zagreb-
ška trgovsko-obrtniška zbornica in trgovsko 
društvo sta storila na pristojnem mestu po-
trebne korake, da se zopet vpelje jutranji br-
zi osobni vlak Zagreb—Zidanmost. Potem bi 
imeli potniki iz Zagreba ugodno zvezo z vla-
kom Trst—Dunaj. 

— Razpisana ustanova. Odda se Fride-
rik Weitenhillerjeva ustanova za dekliško 
balo za 1. 1917 v letnem znesku 106 K 40 v. 
Pravico do te ustanOve imajo žene, ki so do-
bro vzgojene in revnih staršev ter so se po-
ročile v letu 1917. S poročnim listom, z izka-
zom o ubožnosti in z nravstvenim izpričeva-
lom opremljene prošnje je vložiti do 20. mar-
c at. 1. pri c. kr. deželni vladi v Ljubljani. 

— Velik požar v Bršljinu in pri Škocijanu. 
Dne 5. februarja ob 2. popoldne je nastal pri 
posestniku Al. Dreniku (Cefidlju) v Bršljinu 
požar, ki je uničil veliko gospodarsko po-
slopje, kozolec, mnogo slame, sena, strojev, 
celo žita i. dr. Škode je okoli 30.000 kron. 
Gasili sta požarni brambi iz Prečne in No-
vega mesta. — Dne 2. februarja zvečer pa je 
začelo goreti na Druščah. Požar je oškodoval 
tri gospodarje, Kuharja, Vrabča in najhuje 
Mlakarja. Zgorela je tudi vsa krma; živino 
so rešili. 

— Pol metra dabel sneg. Na Dolenjskem 
je zapadel sneg, ki je po nekaterih krajih 
pol metra debel in jako ovira promet. 

— Poletni čas 1918. Tudi letos se uvede 
poletni čas kakor lani in predlanskem. Na 
Nemškem so tozadevni ukrepi že sklenjeni, 
torej ji sledi tudi naša država. 

— Zvonovi za topove. Na Reko so pripe-
ljali nedavno 150 ton v Dalmaciji rekviriranih 
zvonov, ki so določeni za izdelovanje topov. 
Še ne bo konca! 

— V stalni pokoj je šel zgodovinar I v a n 
V r h o v^n i k , mestni župnik v Trnovem. Nje-
gov naslednik bo baje sedanji župnik v Sori, 
znani slovenski pisatelj Fran F i n ž g a r. 

— Dr. Boris Zarnik, sin rajnega odlič-
nega našega politika in pisatelja dr. Valen-
tina Zamika ter mlajši brat magistratnega 
ravnatelja dr. Miljutina Zarnika v Ljubljani, 
pride na zagrebško vseučilišče kot profesor 
nove medicinske fakultete. Doslej je bil dr. 
Boris Zarnik vseučiliški profesor na Nem-
škem, zadnje leto pa na carigrajski univerzi. 
Napisal je že več učenih razprav. 

— Iz ruskega vjetništva je ušel železni-
čar - četovodja Janez Flis iz Lokve pri Zi-
danem mostu. Bil je v Sibiriji. Sedaj je pisal 
iz Lvova. 

— Koncert v celjskem Sokolskem domu 
sta dne 8. februarja priredila koncertna pev-
ka altistka gdč. C. Medvedova in pianist g. 
C. Ličar. Uspeh je bil umetniški, poset velik. 
Pričakovati je, da se začne zdaj tudi sloven-
sko Celje družabno živahneje gibati in da bo 
hodilo vzporedno z agilnim Mariborom. 

— Petar Preradovič. Dne 19. marca bo 
100 let, odkar je bil rojen veliki hrvatski pes-
nik Petar Preradovič. Hrvatje bodo slovesno 
praznovali to stoletnico. Preradovičeve pe-
smi so tudi med Slovenci dobro znane. 

— Renegat — srce iz kamena. V zadnjih 
časih so čestokrat prihajali izstradani otroci 
s Kranjskega na koroško stran prosit živeža. 
Poklekali so pred gospodinje naj se jih usmi-
lijo. Videlo se jim je na obrazu, da so res 
lačni. Koliko so pač trpeli starši, a so poslali 
svoje male v nadi, da se teh ljudje preje 
usmilijo. Dobre koroške gospodinje so se jih 
res usmilile in so jim dale, kolikor so si pač 
mogle pritrgati: malo mleka, krompirja in 
kruha. Toda ko so prišli otroci s svojimi na-
branimi milodari na postajo — na proti Be-
ljak-Podrožčica — je poslal postajenačelnik 
po orožnike, ki so izstradanim otrokom vse 
vzeli. Ko je eden izmed njih jokaje prosil, 
naj mu puste vsaj par krompirjev za večerjo, 
še tej prošnji niso ugodili. Ljudje, ki so gle-
dali to, se niso mogli vzdržati solz. Zgodilo 
pa se je tako že parkrat. Komu koristi pač 
tako kruto početje? Ali hočejo s takim ravna-
njem gojiti patrijotični čut v mladih srcih? 
Ne zamerimo toliko orožnikom, ki ravnajo po 
tiskanih paragrafih, ampak tisti postajena-
čelnik — ali ga tako peče njegovo slovensko 
pokolenje in slovensko ime, da tako divja 
proti ubogim kranjskim otrokom? Renegat 
ima kosmato vest in srce iz kamena. 

— Češko srce — nemško srce. Čehi so 
organizirali veliko akcijo za uboge otroke, si-
rote, zanemarjence in za reveže sploh. Za te 
otroke zbirajo denar, živila, obleke/obuvala, 
knjige, igrače i. dr. Akcije se udeležujejo vsi 
sloji, meščanstvo in kmetovalstvo, delavstvo, 
uradništvo, na čelu vsega pa češko vrlo žen-
stvo. Akcija ima naslov »Češko srce« ter je 
nabrala že ogromno ter storila že prave ču-
deže. Tako je češko srce! — Te dni so kro-
žile zopet nabiralne pole po praških hišah od 
stranke do stranke. Nikogar se ne sili k do-
brodelnosti. Kdor hoče kaj dati, zapiše ko-
liko, kdaj, kje in kako ter se podpiše; kdor 
ne more ali noče dati, izroči polo stranki da-
lje. Slučajno je zašla taka nabiralna pola tudi 
k neki nemški stranki. Ničesar ni dala, niče-
sar podpisala. Toda opazila je, da polo nima 
policijskega pečata. Torej je nabiranje darov 
za gole in stradajoče otroke nedovoljeno! In 
hajdi na policijo — ovajat ter zahtevat, da 
se nabiranje prepove, nabiralka pa vsaj kaz-
nuje, če že ne obesi. In tako je — nemško 
srce! 

— Tatov je v Trstu in okolici vsak dan 
več. Nad Rojanom so oplenili celo vilo Da-
vida Lapajowa. V Trstu so začeli celo dekli-
cam rezati kite. Tat pride od zadaj, urno od-
reže z ostrimi škarjami kito in zbeži. Z ozi-
rom na vedno drznejše tatvine so zato v 
Trstu preosnovali javno varstveno službo. 
Mesto so razdelili v 100 stražnih oddelkov in 

8 okrajev. Razen stalnih odsekov bodo ho-
dile po mestu tudi leteče straže. Posebno 
pozornost bodo posvečali stanovanjem od-
sotnih strank. 

— Vesele poroke žalosten konec. Na 
kranjskem Premu so imeli 31. jan. poroko. 
Ko se je pater Fruktuoz Frank iz Maribora 
ponoči vračal s te poroke peš v frančiškan-
ski samostan na Sv. Trojici v Sloven. Gori-
cah, je v temi zašel v potok Veliko in utonil. 
Imel je srčno hibo. Našli so ga šele 5. t. m. 
Rojen je bil v Premu 1. 1878. 

— Umor in napad. V Vincu v rogaškem 
okraju sta se sporekla posestnikov sin Fran 
Zebec in pešec Fran Čonč. Vojak je zadal 
Zebcu z bajonetom več težkih ran, da je si-
romak v par minutah umrl. Surovega vojaka 
so izročili graškemu sodišču. Vojna pač stra-
šno posurovi tudi naše ljudi! Pri Goričici ob 
Celovcu je vojak - letalec ranil z bajonetom 
svojega četovodjo. Napadalca je prijelo in 
odyedlo orožništvo. Zdaj se nam je bati ba-
jonetov, prej nožev. Žalostni pojavi! 

— Smrtni obsodbi. V Šibeniku v Dalma-
ciji je bil na smrt obsojen hazardni igralec 
Ivan Ile. Nekoč je namreč izgubil v igri 
ogromne vsote denarja. Zato je umoril neko-
ga, o katerem je vedel, da ima pri sebi mnogo 
denarja, ter ga oropal. — Pred poroto v 
Ljubnem pa je bil obsojen na smrt delavec 

, Matija Koležnik iz Remšnika, ker je umoril 
in oropal svojega tovariša Ivana Gjurgje-
viča. 

— Na smrt obsojen je bil pred domo-
branskim divizijskem sodiščem 29 letni rudar 
Ivan Škofic iz Trbovelj, ker je oropal in ubil 
neko ženo in nekega starčka. Pri obravnavi 
se je izgovarjal da je bil — lačen. 

— Velika železniška nesreča na bohinjski 
progi. Dne 10. t. m. se je na bohinjski progi 
od natovorjenega vlaka odtrgalo 14 naloženih 
vozov, ki so drveli proti rakovniškemu pre-
doru ter trčili ob transportni vlak. Osobje na 
odtrganih vozovih je ali ubito ali težko ran-
jeno. Na postaji Sv. Lucija—Podmelec so če-
dili tir pet dni in noči. 

Listnica uredništva. 
Položnice priložimo prihodnji številki. 

Kdor se ne misli naročiti, naj list s položnico 
vrne. Cenj. naročnike prosimo, naj za slučaj ne-
prejema list takoj reklamirajo. 

Minuli t e d e n . 
Eden najzanimivejših tednov je za nami. 

V trenotku, ko se je zganil ves svet. zaradi 
sklenjenega miru z mlado prvo slovansko re-
publiko Ukrajino in ko je izjavila Rusija, da 
je zanjo vojna končana, da se ruska vojna 
razoroži in pošlje domov, je izpregovoril v 
Washingtonu predsednik Wilson v imenu 
složne Amerike. Od Amerike je odvisno, ali 
naj se vojna podaljša še za dolge, dolge me-
sece, ker antanta brez Amerike ne upa več 
zmagati. Wilson je izgovoril besede prave 
državniške modrosti in globoke miroljubno-
sti; Wilson ponuja roko, da se sklene mir na-
rodne svobode, ker le v o d p r a v i k r i -
v i c m a l i m n a r o d o m t e r v p r i z n a -
n j u n a č e l a n a r o d n e s a m o o d l o č -
be je r e š i t e v m i r o v n e g a v p r a -
š an j a . Naš cesar želi mir. Ali bodo naši 
državniki odbili ali sprejeli ponudeno Wilso-
novo roko? — Ukrajinski mir je razburil vse 
Poljake do skrajnosti. Poljska naj bi izgubila 
ves okraj Holmski in velik del Podlesja; obe-
nem naj bi se dve tretjini Galicije in Buko-
vine odločili od poljskega dela gališkega. 
Varšavsko regentstvo je zato odstopilo, vsa 
poljska kraljevina je hudo ogorčena in glo-
boko žalostna, povsod vise črne zastave, po 
Galiciji so bili veliki izgredi, krvave demon-
stracije, vsi poljsko-gališki poslanci pa so na-
povedali vitez Seidlerjevi vladi boj v držav, 
zboru. Bivši poljski ministri, vse ekscelence, 
plemiči, meščanski in delavski poslanci so da-
nes složni proti vladi: narodna nesreča je . 
združila brez izjeme vse Poljake v silno 
enoto ter jim je zbudila celo — slovanski čut. 
Čehi in Jugoslovani bodo Poljake seveda ve-
dno podpirali v narodnih vprašanjih, dasi so 
jih Poljaki večkrat pustili na cedilu. To ve 
vlada, zato je v torek že obetala, da bo po-
sebna komisija meje bodoče Ukrajine šele 
natančneje določila. Zdaj se prvič maščuje, 
da v Brestu Litovskem niso bili zastopani tu-
di Poljaki in drugi narodi. Mir se bo torej 



popravljal, in zdaj bodo smeli Poljaki, ki žele 
prijateljstva z Ukrajino, vsaj vplivati na meje 
nove sosedne republike. — Ker Rusija ni 
sklenila miru ter je 18. t. m. opoldne premirje 
poteklo, je začela Nemčija sama iznova pro-
dirati na rusko ozemlje. Nemška vlada trdi, 
da so zagrešili jRusi, boljševiki, huda nasil-
stva proti Nemcem v Litvi, Estonski in Ku-
ronski ter da jih prosijo Ukrajinci pomoči 
proti boljševikom. Nemci gredo torej le — 
pomagat. Avstro-Ogrska se baje te nove voj-
ne ne udeleži; če bo treba, pa pojde Ukrajini 
»na pomoč«. Zanimivo je, da je postala nem-
ška socijalna demokracija zdaj ostro na-
sprotnica še te dni, hvalisanim boljševikom, 
da pa je slovenski »Naprej« — še vedno 
zanje. Kar počno boljševiki, ni niti socijali-
zem, niti demokratizem, nego tudi slepcem 
vidna prismojenost, nasilstvo in anarhija. 
Boljševiki zahtevajo samoodločbo narodov, a 
masakrirajo Fince, Ukrajince in Ruse, ker 
niso boljševiki! S temi zmešanimi fantasti in 
krvoločnimi tolpami razbojnikov, morilcev, 
požigalcev in anarhistov ne simpatizira danes 
niti nemška, niti francoska, niti angleška so-
cijal. demokracija več. — Romunska vlada 
je izprevidela, da je nadaljevanje vojne ne-
mogoče, ker je po miru z Ukrajino in zaradi 
blaznih zmešnjav na Ruskem poražena Ro-
munija povsem osamljena. Že te dni se torej 
začno mirovna pogajanja z Romunijo. Mir se 
nam obeta tudi iz Bukarešte. 

y Vojni dogodki. 
P o l o ž a j n a i t a l i j a n s k e m bo-

j i š ču je neizpremenjen. Hujše artiljerijsko 
delovanje na visoki planoti Sette Comuni se 
je končalo z uspešnim podjetjem naših čet na 
Sasso Rosso. Italijanska fronta je sedaj taka, 
da ne pripušča Italijanom večjih napadov. 

R u s k a b o l j š e v i š k a v l a d a je 
20. t. m. sporočila Nemčiji, da sprejme vse 
mirovne pogoje, ki jih je stavila Nemčija v 
Brestu Litovskem. Nemška vlada pa neofici-
jalno razglaša, da zahteva, da ruske čete za-
puste vso Finsko, Estonsko in Kuronsko, in 
nemške čete nevzdržno prodirajo proti Pe-' 
trogradu ter so zasedle že Dvinsk, Luck in 
Veno (Venden). Ta zahteva brez vsakega 
dvoma ne vsebuje drugega, kakor rešitev za-
tiranih narodov, katerim hočejo Nemci dati 
pravico samoodločbe v tem smislu, da se 
smejo priklopiti Nemčiji. 

V P a r i z u so zastopniki antante skle-
nili, da se bojne akcije na balkanskih bojiščih 
obnove, da se. francoskim četam zopet pri-
druži srbska vojska, pomnožena z grškimi 
polki. 

N a p e t o s t m e d I t a l i j o , G r š k o in 
S r b i j o zaradi Adrije so baje prenehale. 
Italija je v zadnjem času zavzela napram 
jugoslovanskemu vprašanju pravičnejše sta-
lišče, ker se je približala kriški deklaraciji, 
t. j. priznava, da spadajo vsi pretežno hrvat-
ski, slovenski in srbski kraji v skupno svo-
bodno državo. Zdaj je torej vsa antanta složa 
glede jugoslovanskih dežel in kraljevin. Nem-
ci in Madžari pa še nočejo nič slišati o ures-
ničenju skromne in ponižne jugoslovanske de-
klaracije, ki zahteva združenje le avstro-
ogrskih Jugoslovanov. Dokler se splošno ne 
prizna samoodločba narodov, pa vojne ne bo 
konec. 

Raznoterosti. 
4 Nova železniška proga. Leta 1911. je pred-

ložil inženir dr. Dompieri tedanjemu tržaškemu 
mestnemu svetu načrt za zgradbo nove železniške 
proge Dunaj - Trst. Ta nova proga naj bi bila 
normalna dvotirka, kot je n. pr. južna železnica. 
Vlaki, ki bi po njej vozili, bi naj imeli normalno 
brzino. Tako bi vozili brzovlaki s hitrostjo 75 km 
na uro. Načrt je za to, da b šla ta nova dvotirna 
proga z Dunaja preko Aspanga na Ptuj in odtod 
po najkrajši poti preko Celja na Ljubljano, čez 
Vrhniko in v Trst. Pri brzini 75 km na uro za 
brzovlake bi bilo možno pripotovati z Dunaja v 
Trst v času 6 ur, dočim treba za isto pot po južni 
železnici 12 ur. Ta načrt je predložil tržaški vladni 
komisar mestnemu županstvu na Dunaju in voj-
nemu ministrstvu. Pravijo, da prav resno prere-
šetavajo možnost izpeljave tega načrta. Ce se 
izvedba uresniči, bi imeli kar dvoje sporednih 
velikih prog. Mnogim našim krajem bi bilo s tem 

zelo pomagano, ker bi prišli mahoma veliki pro-
metni progi v posredno bližino. Na eni strani bi 
bil Srednji Štajer, na drugi Slovenski Štajer na 
vzhodu. Najrodovitnejši del Slovenskih goric, 
tako: Ljutomer, Radgona, Veržej, Ormož, potem 
velik del Ztujskega polja in Haloze, severna stran 
Bizelja, Savinjska dolina, pa tudi Gorenjska, bi 
našle mnogo novih virov k boljšemu gospodar-
skemu razvoju. Posebnega pomena bi bila ta nova 
proga za naše kraje po Sloven. Štajerju, ki so 
mestoma popolnoma ločeni od vnanjega sveta, 
kojih prebivalstvo često potrebuje 10 do 16 ur 
do prihodnje železniške postaje. Južna železnica 
povišuje prevozne pristojbine glede blagovnega 
in osebnega prometa. Dosegle so že neverjetno 
višino. V tej novi progi bi našla južna železnica 
vsekakor nevarno tekmovalko. V osebnem kot v 
blagovnem prometu pomeni danes pridobitev na 
času tudi pridobitev na denarju, torej pridobitev 
na premoženju. Radi krajše proge bi bile tudi pre-
vozne pristojbine za blago in za osebni promet 
manjše. Naravna posledica bi bila torej, da bi se 
te proge posluževalo po možnosti mnogo trgov-
stva in potujočega občinstva. Ce bi si hotela 
južna železnica ohraniti svoje prvenstvo ali pa 
vsaj uspešen obstoj, bi morala torej v svojih pre-
voznih pristojbinah postati izdatno cenejša. Iz-
vestni krogi so tudi mnenja, da hoče država po-
sredno vplivati na upravo južne železnice glede 
odkupa v podržavljen je. Ce je to resnica, potem 
bo južna železnica še preje primorana k popust-
ljivosti.Za nas Slovence bi bila ta nova proga prav 
posebno važna. V mislih imamo narodni moment 
Dve tretjini proge pojde po slovenskem ozemlju. 
Paziti moramo torej že danes, da si zasiguramo, 
ko vse še »visi«, zadostno varstvo svojih narod-
nih teženj. Po slovenskih pokrajinah mora oskr-
bovati slovensko uradništvo in uslužbenstvo v 
notranji — upravni — in v vnanji — prometni 
službi obrat. Tudi ne trpimo onih spakedrank po-
stajnih imen. Slovenskim pokrajinam slovenska 
imena! ^Vzhodni deli naše Štajerske, posebno 
Sloven. Štajerja, nemškega govora skoro prav nič 
ne poznajo. Ce se uresniči načrt te zgradbe, mora 
torej služiti ta proga prometu, ne pa nemškemu 
raznarodovanju našega slovenskega življa. 

* Madžarsko vojaštvo. V zadnji dobi zahte-
vajo Madžari zopet izrednih pravic in zlasti novih 
posebnosti za svojo vojsko. Znano je, da je že 
stara madžarska želja, postati glede armade sko-
raj popolnoma samostojni. Zdaj se sklicujejo na 
to, da so poslali na vojno za 1'76 odstotkov več 
vojakov ko Avstrija sama. Slovaške »Narodni 
Noviny« pišejo, da je treba vprašati, odkod izvira 
ta izdatni razloček. Madžari so zamolčali dejstvo, 
da so Rusi hitro po začetku vojne zasedli Buko-
vino in Galicijo ter je bila njuna črna vojska za-
raditega za nas popolnoma izgubljena. Ostali so 
le rekruti, namesto bukovinskih in galiških črno-
vojnikov pa so morali nastopiti ogrski črnovojniki. 
Toda Madžari so pozabili tudi povedati, kakšne 
narodnosti so bili ti »ogrski« črnovojniki, kakšne 
narodnosti je večina »ogrske« armade? Ce bi 
tega hotoma ne bili pozabili, bi morali Madžari 
priznati, da tvorijo večjo polovico takozvane ogr-
ske vojske Slovaki, Nemci, Romuni, Rusini, Hr-
vatje, Srbi, ogrski Slovenci, cigani i. dr. »Z vo-
jaškimi kolajnami, križci'in zaslužnimi odlikovanji 
odlikovani vojaki so večinoma Nemadžari. Res-
nični, pristni Madžari so med odlikovanci v ne-
znatni manjšini«, trdi slovaški list. Mi bi opozorili 
le še na madžarska junaštva po slovenskem Krasu, 
na soški fronti, zlasti pa po Srbskem in po Bosni. 
Ko mine vojna, bo mogoče o madžarskih junakih 
povedati marsikaj zanimivega. 

* Vk kg masti za vse leto. Urad za ljudsko 
prehrano na Dunaju je odredil, da se sme za 
osebo na teden porabiti samo 30 gramov masti. 
To znaša na leto P/a kg. Rodbina, ki šteje šest 
oseb , bi po teh določilih porabila vse leto 9 kg 
masti. To pa je nemogoče in ne zadošča niti za 
pol leta, 'posebno, če pomislimo, da manjka mleka, 
sladkorja, jajc, sadja, kar vse bi kolikor toliko 
nadomeščalo maščobo. Tako na noben način ne 
pojde dalje! 

* 161etni morilec pred ljubljansko poroto. 
Dne 19. februarja je bil pred ljubljanskim porot-
nim sodiščem 161etni Franc Kikelj obsojen zaradi 
uboja na tri leta težke ječe. V ljubosumni strasti 
je Kikelj zabodel 161etni gostilničar j evi hčerki 
Faniki Donajevi nož v srce. Z istim nožem je 
nato tudi sameka sebe nevarno ranil. Morilcu so 
rešili življenje, deklica pa je po par minutah iz-
dihnila. Kikelj, ključavničarsk ivajenec, je zahajal 
v Perkotovo gostilno, kjer se je zaljubil v domačo 
hčerko Faniko. Razvilo se je med njima, nedolžno 
ljubavno razmerje. Toda Kikelj je bil izredno to-
goten in na vsakogar ljubosumen. Mučil je dekle 
pri vsaki priliki s svojo neznosnostjo; končno mu 
je dekle vrnilo prstan in fotografijo. Zato je 
Kikelj sklenil, da dekle umori ter zabode še sebe. 
Doma je ukradel velik kuhinjski nož ter ga je v 
Samassovi tovarni nabrusil na obeh straneh. Tako 
oborožen je počakal tovariša in mu povedal, kaj 
namerava storiti. Tovariš mu grožnje ni verjel, 
in tako sta šla skupaj v gostilno. Ondi je bil 
Kikelj ves večer vesel, celo pel je in igral na tam-

burico. Ko je prišla policijska ura, je stopil Kikelj 
v sosednjo prazno sobo, poklical Faniko k sebi 
ter zahteval zadnji poljub v slovo. Dekle mu je 
ugodilo, nakar je potegnil morilec kuhinjski nož 
iz žepa in jo zabodel. Obtoženec je dedno obre-
menjen, čital je slabe knjige in je duševno manj 
vreden. To so menda upoštevali porotniki, ki so 
ga obsodili samo na tri leta ječe. 

— Uboj iz ljubosumnosti. Komaj 181etni 
Vinko Pliberšek iz Gorenje Ložnice pri Sloven. 
Bistrici je udaril svojega tekmeca s kolom po 
glavi, da je tekmec 24 ur nato umrl. Pred poroto 

' v Celju je deček zaradi skesanosti dobil le 2 leti 
ječe. Obravnava se je vršila po nemško, dasi 
razume obtoženec le slovensko. 

— Umor lastnega očeta. Dne 9. februarja je 
bil pred porotniki v Celju posestnik Jožef Planine 
iz Anovra pri Vidmu, ker je lastnega očeta na 
klancu blizu videmskega kolodvora ubil, obsojen 
na 10 let težke ječe. Oče je moral sina zaradi 
užitka n stanovanja večkrat tožiti; končno ga je 
zverinski sin počakal in mu razbil črepinjo. 

— Ferdo Trampuž t . Umrl je v Gradcu v 
vojaški bolnišnici mladi nadarjeni slovenski 
igralec Ferdo Trampuž. Bil je gojenec ljubljanske 
dramatične šole, pozneje je dovršil z odliko 
Ottovo dramatično šolo na Dunaju in je sode-
loval nekaj let na ljubljanskem gledališkem odru. 
Pri vojakih si je nakopal pljučno bolezen. Pred 
kratkim je bil še operiran, a je podlegel. 

— Nezgode. Pri nalivanju petrolejke v hiši 
Fr. Rejčeve v Spodnji Kanomlji se je vnel pe-
trolej v steklenici, ki jo je nato razneslo. Pri tem 
se je sedemletni deček tako opekel, da je na 
poškodbah umrl. — Pri Sv. Luciji sta se dva 
dečka igrala z najdeno patrono. Končno je eden 
izmed njiju vrgel na ognjišče patrono, ki je eks-
plodirala in strašno poškodovala šestletnega Te-
stena. Izgubil je eno oko in desno roko ima vso 
raztrgano. 

Grof Khuen • liedervary umrl. Dne 16. 
februarja je umrl, od kapi zadet, bivši hrvatski 
ban žalostnega spomina, poznejši ogrski ministrski 
predsednik grof Karel Khuen - Hedervary. Z nje-
govo smrtjo je izginila iz političnega življenja 
zloglasna osebnost, ki je nad vse pogubonosno 
delovala na narodni in politični razvoj in raz-
merje Hrvatov in Srbov. To delovanje izza časa 
201etnega banovanja Khuena - Hedervaryja je 
dobro znano pod imenom »kuenovščina«. Dvajset 
dolgih let je trajala Khuenova strahovlada na 
Hrvatskem. Leta 1883. je bil grof Khuen - Heder-
vary imenovan za hrvatskega bana, in takoj se 
je začelo zatiranje zavednih Hrvatov in Srbov. 
Značajnim Hrvatom so bili zaprti vsi javni uradi, 
vsa višja mesta, širila pa se je madžarščina. Za-
čela se je doba, ki se je narod na Hrvatskem še 
danes spominja le z grozo, studom in žalostjo. 
Denuncijantstvo je bujno vzcvetelo in politična 
borba med brati je zavzela najhujšo obliko. Ban 
je hujskal drugega proti drugemu, da je lahko 
vladal po svoje. Območje velikih županov 
»madžaronov« se je razširilo, mesta so deloma 
izgubila svojo upravo, volitve leta 1887. so se 
izvršile pod žandarskim najhujšim pritiskom. 
Glavna pomoč Khuenovih priganjačev je bil — 
bajonet ali ječa. Narodni kandidati niti javno 
govoriti niso smeli. Listi, ki so delali banu in 
madžaronom opozicijo, so morali prenehati ali pa 
so trpeli najhujša preganjanja, globe in zaporne 
kazni. Na tak način si je pridobil Khuen na 
Hrvatskem moč in večno »slavo«. S svojo nasilno 
madžarsko politiko pa je probudil hrvatsko mla-
dino. Leta 1895. je prišlo povodom cesarjevega 
poseta v Zagrebu do hudih izgredov. Dijaki so 
vpričo vladarja zažgali madžarsko zastavo. Leta 
1897. je bil v Slavoniji vstanek kmetov, ki so 
v Nastarju zažgali Khuenu hišo. Na Hrvatskem 
je postal položaj v narodnem oziru naravnost 
obupen. Khuen pa je znal iznova nahujskati Hrvate 
proti Srbom ter je dobil Srbe na svojo stran. To 
je tako razkačilo Hrvate, da je prišlo leta 1902. 
do obžalovanja vrednih izgredov v Zagrebu. 
Sedaj šele so Srbi spoznali Khuena. Zbližali so 
se s Hrvati. Zaplamenelo je po vsej Hrvatski. 
Povsod upori, kri, požiganje, pravcata revolu-
cija. In končno je padel Khuen - Hedervary, padel 
je sicer navzgor, ker je postal ogrski ministrski 
predsednik, ali Hrvatska se je vendarle oddah-
nila. Ostal pa je Khuen vse življenje dosleden 
sovražnik Hrvatov in Srbov; on jim je poslal 
zloglasnega Čuvaja kot komisarja, spletkaril je v 
Pešti dalje proti Hrvatom, zato njegovo ime 
ostane z žarečimi črkami zapisano v zgodovini 
takrat zasužnjenih Jugoslovanov. 

* Bivši turški sultan umrl. Te dni je umrl 
odstavljeni turški sultan Abdul Hamid v 76. letu 
svoje starosti. Podlegel je baje težki pljučnici. 
Prestol je zasedel leta 1876. med rusko - turško 
vojno, vladal je kot neomejen tiran ter je svojo 
državo v gospodarskem oziru popolnoma zane-
maril. Po hudih porazih, ki jih je doživela turška 
armada v balkanski vojni, ko so Bolgari in Srbi' 
zmagovito prodirali z vseh bojišč, so ga turški 
častniki odstavili, poslali z 11 ženami najprej v 
Solun, nato pa na neki grad pri Carigradu. Po-
kopan je bil z veliko vojaško parado. 



= Izvoz čipk na Angleško Je bil dosedaj 
zelo omejen. Do 23. februvarja pa se more 
tjakaj 40% več čipk vpeljati kakor dosedaj. 
Včasih so šle tudi naše idrijske čipke na An-
gleško. 

Tovarne za gnjila jajca. Največja slašči-
ca za Kitajce so gnjila jajca, ki jih puste 
gnjiti na poseben način v tovarnah. Jajca po-
lože 500—1000 v velike posode in jih oblijejo 
z mešanico iz pepela, luga, zemlje, svežih 
lupin, apna in vode. V posodi ostanejo 1, 2 
in več let. Menda je veliko jajc, ki so stara 
že 10—50Jet. Taka jajca so docela izpreme-
njena, gnjila, imajo pristen smrad po gnjilih 
jajcih, sicer so pa trda in rjavo - zelenkaste 
barve. Kitajci jiii uživajo, ne da bi komu kaj 
škodovala. Tako se Kitajci lahko preskrbe z 
gnilimi jajci za celo večnost in bi jim te deli-
katese ne trebalo primanjkovati niti v naj-
daljši vojni. Zakaj mi nimamo kitajskih že-
lodcev, da bi vsaj ona jajca použili, ki se 
spridijo vojaštvu. 

Bljuvanje krvi se ustavi, ako bolnik po-
polnoma mirno leži. Pošlji takoj po zdrav-
nika, medtem pa mu pokladaj na prsi led. ali 
vsaj mrzle obkladke. Daj bolniku po malih 
koscih ledu. Če ni ledu pri rokah, raztopi v 
vodi soli in mu dajaj po žlicah slane vode. 

x Krč v prstih. Ljudje, ki veliko pišejo, 
dobe čestokrat krč v prste. Da se to ne zgo-
di, ne smejo vporabljati pretankega držala. 
Dalje naj pišejo nekaj časa z debelini peres-
nikom, potem zopet z nekoliko tanjšim. Tudi 
je dobro prste drgniti (masirati), da pride do-
volj krvi vanje. 
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Odgovorni urednik: Emil Vodeb. 

Tisk »Narodne Tiskarne« v Ljubljani. 

Izdaja: Konsorcij »Domovine«. 

Slamoreznice;! vratila, 
m l a t i l n i c e 

t o v a r n e U M R A T H s o n a p r o d a j , 

drugi stroji se pa lahko naročajo pri 

Franc Hitti-ju v Ljubljani, 
Martinova cesta 2. 

Prva JnžnoštaJerska 

reg. zadr. z omejeno zavezo 

priporoča svoja priznano dobra, šta-

jerska, zajamčeno pristna vina vseh 

vrst po zmernih cenah. 
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registrovana zadruga z neomejeno zavezo v Lfablfanl 
i 

obrestuje hranilne vloge po čistih 

1 1 o 

4 10 
brez odbitka rentnega davka, katerega plačuje 

posojilnica sama za svoje vložnike. 

Rezervni zaklad K 1 ,000.000. 
Hranilne vloge K 23,000.000. 

— - . » . — — 

Ustanovljena leta 1881. 

Mestna hranilnica ljubljanska 
Prešernova ulica štev. 3, 

največja slovenska hranilnica 
je imela koncem leta 1917 vlog K 66,800.000 

hipotečnih in občinskih posojil 27 000.000 

in rezervnega zaklada 2,000.000 

Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje najvišje po 

4°|o, 
večje nestalne vloge pa po dogovoru-

Hranilnica fe p u p i l a r n o v a r n a in stoli pod kontrolo 

c. kr. deželne vlade. 
Za varčevanje Ima vpeljane lične d O m d Č G h r a n i l n i k e . 

Posoja na zemljišča in poslopja na Kranjskem proti 57„, izven Kranjske 

pa proti 5'/4% obrestim in proti najmanj 1% ozir. »/«% odplačevanju na dolg-

V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno 

Kreditno društvo. 
M/I V »J« M '-»'V p maš * A 3 t S f 

nI'! •toftsfc 

osojilnica v Mariboru 
( M a r o d o i d o m ) 

naznanja, da uraduje irsak delavnik od do 12. ure dopoldne. 
Ravnateljstvo. 

t v. 


